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PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Buonasera a tutti. Do la parola al Segretario Comunale per l’appello. 
 
SEGRETARIO:SEGRETARIO:SEGRETARIO:SEGRETARIO:    
Procede all’appello. Visto il numero dei presenti la seduta è valida. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Segretario. È arrivato Domenico De Iure. 
Solo una comunicazione, nella Conferenza dei Capigruppo per questo Consiglio 
Comunale si è visto l’argomento e si è deciso di soprassedere all’ora e mezza di 
interrogazioni e quant’altro perché il tutto è stato rinviato al prossimo Consiglio 
Comunale di cui abbiamo già individuato la data che potrebbe essere l’11 prossimo. 
Quindi unanimemente si è concordato questo per entrare subito nella discussione della 
questione Bandiera Blu, ovviamente poi per il prossimo Consiglio Comunale 
arriveranno regolarmente tutte le comunicazioni del caso. 
È solo per avvisare di questo, quindi andiamo subito al primo ed unico punto all’O.d.G. 
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Primo punto all’O.d.G.: “O.d.G. del Consigliere Franco Musa ed altri sulla mancata Primo punto all’O.d.G.: “O.d.G. del Consigliere Franco Musa ed altri sulla mancata Primo punto all’O.d.G.: “O.d.G. del Consigliere Franco Musa ed altri sulla mancata Primo punto all’O.d.G.: “O.d.G. del Consigliere Franco Musa ed altri sulla mancata 
assegnazione della Bandiera Blu e provvedimenti consequenziali”assegnazione della Bandiera Blu e provvedimenti consequenziali”assegnazione della Bandiera Blu e provvedimenti consequenziali”assegnazione della Bandiera Blu e provvedimenti consequenziali”    
    
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
O.d.G. presentato da più Consiglieri Comunali primo firmatario Franco Musa, dico 
sinteticamente sulla questione Bandiera Blu. 
Espone il primo firmatario Consigliere Comunale Franco Musa, prego. 
 
MUSA:MUSA:MUSA:MUSA:    
Grazie Presidente. Buonasera, Sindaco, Assessori, colleghi Consiglieri, pubblico. 
Io mi accingo a leggere l’O.d.G. premettendo che la convocazione di questo Consiglio 
Comunale è avvenuta il 19 di maggio firmatari 12 persone così come dagli atti. 
Leggo l’O.d.G. e poi magari passiamo alla discussione. Legge richiesta di convocazione.  
 
PRESPRESPRESPRESIDENTE:IDENTE:IDENTE:IDENTE:    
Chiedo scusa un attimo al Consigliere Musa, la sostanza è la stessa ha letto la 
richiesta di convocazione, l’O.d.G. che è nel fascicolo l’ho dato adesso all’Assessore 
Serafini, ecco questo è l’O.d.G. 
Quindi perciò prima stavo chiamando il Consigliere Cieri per richiamarlo al fatto che 
l’O.d.G. è questo, ha letto la richiesta di convocazione non l’O.d.G… (Intervento f.m.) 
ho capito ma è una formalità. 
 
MUSA:MUSA:MUSA:MUSA:    
…coincide, il Sindaco e la Giunta è uguale, lo rileggo: il Sindaco, la Giunta e tutto il 
Consiglio Comunale… (continua lettura) Presidente faccio anche l’intervento? 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Prego, prego adesso può illustrare. 
 
COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    
(Intervento f.m.)  
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Si, se vogliamo si può fare però… (Intervento f.m.) no, questo è l’O.d.G. della 
convocazione del Consiglio, scusate un attimo questo è l’O.d.G. del Consiglio, c’è la 
proposta con l’intervento del Senatore Coletti che dice anziché fare un Emendamento 
ho un mio O.d.G. 
Quindi è ovvio che è una cosa che si può inserire ma non è l’O.d.G. per il quale è stato 
richiesto il Consiglio Comunale, sto solo dicendo questo. 
Prima di fare illustrare diamo la parola a Coletti e poi di nuovo al Consigliere Musa 
per illustrare l’O.d.G. 
 
COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    
Siccome ci sono degli elementi aggiuntivi ritengo che poi si possa ampliare la 
discussione, se poi lo ritiene e se è il caso il Consiglio può anche tentare di unificare gli 
O.d.G. se è una cosa possibile. 
Considerato che il Comune di Ortona… (continua lettura) quindi nel 2014 tentare, 
2015 rifare la procedura così come bisogna fare con molta attenzione. 
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Io dico solo una cosa e poi lascio la parola perché l’intervento lo farò dopo, secondo me 
il Consiglio Comunale deve difendere gli interessi della città e siccome questo discorso 
è venuto fuori dall’assemblea dei balneatori che dice “fate conoscere e fate i servizi 
presso le nostre spiagge”, la Bandiera Blu è un riconoscimento ambito è inutile 
nasconderlo. 
È una perdita quella che abbiamo avuto sicuramente, però possiamo sopperire con 
altre iniziative e con altre azioni, nello steso tempo cerchiamo di riprenderla. 
Questo è il significato di questo. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie. Adesso la parola al Consigliere Musa per illustrare l’O.d.G. presentato. 
 
MUSA:MUSA:MUSA:MUSA:    
Presidente io comincio dalla fine del discorso del Capogruppo Coletti, se noi non 
avessimo – coloro che hanno firmato questo documento – lo stesso obiettivo non 
staremmo qui a discutere questa sera. 
Quindi tutti abbiamo l’interesse affinché questa città venga letta, vista e 
possibilmente frequentata dalle persone che vengono da fuori nella migliore delle 
maniere, quindi è chiaro che dobbiamo far vedere ciò che effettivamente questa città 
ha. Però scusi Senatore Coletti questo ok, questo è a prescindere, questo è doveroso, 
questo anche con un riconoscimento della Bandiera Blu andava fatto perché avallare 
una condizione nazionale come quella della Bandiera Blu con interventi come quelli 
che lei adesso ha menzionato a chi non fa piacere? Figuriamoci se non fa piacere a noi. 
Però noi non possiamo far passare che la Bandiera Blu non ce l’hanno data perché ad 
un certo punto si sono impazziti quelli della FEE, oppure si è impazzito chi gliel’ha 
mandato i documenti a Roma e può passare deplano il fatto che questa città ha perso 
la Bandiera Blu. 
Non è possibile perché la Bandiera Blu il macello non è tenerla, il macello incredibile è 
perderla perché a livello mondiale hanno visto che in Italia si sono perse 10 Bandiere 
blu, delle quali 3 in Abruzzo, delle quali una ad Ortona che è deleterio! 
L’assemblea dei balneatori penso che abbia fatto rilevare anche questo dato, altrimenti 
non è un’assemblea fatta da persone che con questo argomento vivono per tutto l’anno, 
quindi non ci sono solo i balneatori che vengono danneggiati dalla mancanza della 
Bandiera Blu, ma c’è tutto un indotto che sta dietro, coloro che stanno sul fronte che 
ovviamente dalla mancata assegnazione della Bandiera Blu ne soffrono dal punto di 
vista economico, ma ancor di più di immagine. 
Allora io Presidente mi accingo a fare una ricostruzione di quella che è stata la 
condizione che secondo la lettura dei documenti si evince da quello che ci avete dato, io 
ricordo che in qualità di Consigliere Comunale ho fatto un accesso agli atti il 19 di 
maggio per avere a disposizione tutta la documentazione inerente la Bandiera Blu. 
Iniziamo, chi ha avuto il compito ufficiale di redigere tutto il progetto Bandiera Blu? 
Io sinceramente non ho trovato nessun pezzo di carta che dicesse “tu, professionista 
esterno alla macchina dell’Amministrazione, ti devi occupare di questo argomento”. 
La Bandiera Blu, poi io penso che il campione del mondo delle Bandiere Blu che è 
Nicky Fratino, relazionerà meglio su quello che è stato l’iter approvatorio e l’iter anche 
sofferto, un parto difficile negli anni precedenti per averla questa Bandiera Blu e 
quale documentazione è stata spedita a Roma e quali rapporti si sono instaurati tra la 
FEE e l’Amministrazione affinché la Bandiera Blu fosse ovviamente data alla città di 
Ortona. 
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Allora la Bandiera Blu da anni seguita da un interno, quest’anno è stata affidata 
all’esterno, io le motivazioni non le conosco del perché è stata assegnata all’esterno, 
però la Bandiera Blu inizia a costruirsi a livello burocratico da luglio dell’anno 
corrente, quindi già in piena campagna 2014 si inizierà a costruire l’iter per il 2015, 
perché si devono assolvere a delle condizioni che sono molteplici. 
Questo Comune l’8 di ottobre riceve dalla FEE la comunicazione che ogni anno fa la 
FEE per convocare coloro che sono tenutari già della Bandiera Blu per dare le linee, 
per dare anche i temi di quella che sarà la Bandiera Blu per l’anno successivo, quindi è 
una riunione alla quale bisogna partecipare perché altrimenti si è deficitari di una 
parte di documenti o di raccomandazioni che fanno in quella occasione. 
Infatti la FEE l’8 di ottobre manda una mail al Comune di Ortona dove si dice che il 29 
di ottobre alle 10:30 c’è questa riunione a Roma. 
Il 9 di ottobre, il giorno dopo, l’incaricata che per 4/5 anni ha espletato le formalità di 
rito per la Bandiera Blu fa una mail, quindi io parlo di documenti ovviamente non mi 
sto inventando niente, al Sindaco e al Vicesindaco, il Vicesindaco probabilmente anche 
in qualità di Assessore preposto all’Ambiente dove dice: come già comunicato in data 9 
luglio, qua si fa riferimento ad una comunicazione del 9 di luglio dove l’addetta della 
Bandiera Blu avrebbe detto all’Amministrazione che non era disponibile a espletare la 
documentazione per l’anno corrente. 
Io vi leggo ciò che è scritto, quindi se questa lettera ci sta o non ci sta io non ho modo 
di saperlo, “quest’anno, quindi come già comunicatovi il 9 di luglio, quest’anno non 
riesco ad occuparmi della redazione del questionario Bandiera Blu 2014…” (continua 
lettura)  
Cioè dice al Sindaco e Vicesindaco “guardate io non lo posso fare come già 
comunicatovi, però ci sta una persona all’interno della struttura che può occuparsi di 
questa cosa”, certi della comprensione, un cordiale saluto, e firma. 
Allora primo atto io non so, o meglio nessuno sa perché non ci sono né verbali né tracce 
di questa riunione di Roma, quindi io faccio una serie di quesiti adesso Presidente, io 
avevo invitato anche se era possibile avere il Dirigente qua e chi ha redatto questa 
documentazione, io mi auguro che il Dirigente ci sia perché ad una serie di quesiti io 
penso che debba rispondere, o se vuole rispondere qualcun altro. 
Quindi a Roma ci è andato qualcuno o no? Io non ho documenti. 
Poi successivamente il 9 di dicembre, quindi ottobre riunione io penso che alla 
riunione non ci sia andato nessuno, il 9 di dicembre la Dottoressa Carla De Francesco 
scrive alla Regione chiedendo delle notizie da riportare sul formulario della Bandiera 
Blu 2014. 
La Dottoressa De Francesco, questo è il primo documento dal quale si evince che la 
Dottoressa è stata incaricata, è stata designata, è stata pregata, io non lo so come 
perché la determina di assegnazione di questo compito io non l’ho trovata, quindi altro 
quesito, la determina di assegnazione alla De Francesco. 
La De Francesco io penso che faccia il questionario, espleta tutte le formalità di rito, fa 
tutta la documentazione e spedisce a Roma il 16 di dicembre. 
Dall’accesso agli atti noi abbiamo una copia di questo formulario spedito che non è 
firmata, io è da 4/5 giorni che mi vedo con la Dottoressa Colaiezzi che si mette a 
disposizione e la quale ringrazio anche per forse le 7/8 ore di tempo che gli ho fatto 
perdere appresso a questi documenti. 
Ma il documento ufficiale, la copia ufficiale del documento spedito a Roma, del 
questionario e della lettera di accompagnamento – altro quesito – dove sta? 
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In questa ricostruzione e in questo accesso agli atti a me non risultano documenti 
firmati con lettera di accompagnamento come si fa, come si è sempre fatto, come è 
giusto che si faccia, come è normale che si faccia quando si spedisce da un Ente ad un 
altro Ente. 
Quindi io ho il formulario 2014 come penso ce l’avete quasi tutti che però non è 
firmato, siccome c’è questa confusione di chi ha fatto il progetto, non ci sta la 
determina di assegnazione, ho letto sulla stampa che è un progetto che ha seguito la 
signora a titolo gratuito, io ho letto anche questo sulla stampa, ma a noi non interessa 
se è gratuito o no, per noi è importante che qualcuno lo ha fatto con i crismi della 
Bandiera Blu e quindi del successivo riconoscimento. 
Viene spedita questa documentazione, io suppongo che sia stata spedita perché la FEE 
scrive ad un certo punto, cioè il 29 di gennaio la FEE manda una mail al protocollo 
PEC – quindi ufficialmente al Comune di Ortona dove dice: gentilissimo referente 
Bandiera Blu la informiamo che è pervenuta presso la nostra sede di Roma la 
documentazione… (continua lettura) quindi meno male è stata spedita la 
documentazione, tra i documenti da inviare obbligatoriamente ci risulta che le 
analisi… (continua lettura) (Intervento f.m.) no, ma io gli racconto la verità guarda, 
con tutti sti avvocati in giro figuriamoci se… chiediamo urgentemente di spedire 
suddetta documentazione… (continua lettura) 
Qui ho un appunto, risposta inviata per e-mail della Professoressa De Francesco. 
Bene, adesso poi vi faccio vedere che effettivamente sono stati rimandati questi 
documenti. 
Il 27 di maggio - ne faceva già menzione il Senatore Coletti – arriva l’esito della 
candidatura a Bandiera Blu 2014, vi ricordo che il 27 di maggio è l’altro ieri, quindi 
secondo me avete avuto pure una fortuna incredibile, abbiamo avuto una fortuna 
incredibile che a 27 ci scrivono e il 30 facciamo sto Consiglio Comunale, quale migliore 
occasione per dire a Roma che stiamo attenti, che non stiamo dormendo in questa 
città. 
Illustrissimo signor Sindaco facendo seguito alla candidatura… (continua lettura) 
veramente ce ne sono una miriade che poi riporta nel formulario che si va a fare ogni 
anno, per ognuno dei quali viene assegnato un punteggio… (continua lettura) 
Lo dice chiaro, in particolare il risultato negativo è dipeso… (continua lettura)  
Allora questi sono i documenti che la Dottoressa De Francesco, poi in un passaggio 
Senatore la prego quando mi risponde di chiarire anche la posizione della Dottoressa 
per favore… (Intervento f.m.) non lo so, allora il… (Intervento f.m.) con calma tanto 
dobbiamo discutere, io ho anche altre… (Intervento f.m.) va bè non c’è problema, 
questo sempre gratis. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Franco soltanto un secondo, sento come una radio che parla francamente… (Intervento 
f.m.) no, ma oltre alle persone c’è proprio una radio che sento parlare… (Intervento 
f.m.) ah ok, rientra nel microfono evidentemente. Grazie. 
 
    
    
    
MUSA:MUSA:MUSA:MUSA:    
Allora i documenti che vengono rispediti penso i primi di febbraio, quelli richiesti, sono 
praticamente 2010, 2011, 2012 e 2013 dell’analisi delle acque, bello preciso come Dio 
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comanda, quindi chi ha rispedito queste carte secondo me non ha capito cosa voleva la 
FEE però, perché la FEE molto probabilmente non voleva queste perché queste le 
aveva già la FEE, ce l’aveva già quindi ha ragione chi ha prodotto i documenti a dire 
“ma se già ve li ho mandati perché mi richiedete ancora un documento che voi avete?” 
e mi rimanda questo documento. 
Ma la FEE per quello che abbiamo ricostruito anche attraverso i documenti degli anni 
precedenti ovviamente non richiedeva questo, ma voi dovete sapere, non voi perché 
loro lo sanno ovviamente, la FEE concede le Bandiere Blu non per tutto il tratto della 
spiaggia, non è che tutte le spiagge di Ortona sono Bandiera Blu ne modo più assoluto; 
le Bandiere Blu il Sindaco Fratino le aveva prese per i territori che vanno dal Riccio e 
Saraceni. (Intervento f.m.)  
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Per cortesia dal pubblico! 
 
MUSA:MUSA:MUSA:MUSA:    
Quindi la Bandiera Blu Francavilla per esempio ce l’ha per un tratto forse di 3 metri la 
Bandiera Blu, quindi la Bandiera Blu si ottiene a livello del Comune anche 
parzialmente e cioè per alcuni pezzi di spiaggia, nella fattispecie abbiamo Lido Riccio 
adiacente gli stabilimenti balneari e gli hotel e quant’altro e i Saraceni laddove ci sono 
gli stabilimenti balneari. 
Quando la FEE manda a chiedere le analisi, faccio una piccola digressione, il 
formulario 2014 è per il 99% simile al 2013, anche perché non è che ci sono stati 
grandi stravolgimenti in questa città dal punto di vista della raccolta differenziata, 
dell’inquinamento, addirittura le lampadine, ci sono tantissimi parametri che entrano 
all’interno di questa assegnazione della Bandiera Blu sono gli stessi… (Intervento 
f.m.) simili, adesso gli stessi non voglio esagerare, ma gli stessi del 2010, 2011, 2012 e 
2013. 
Perché? Che cosa è cambiato? Che cosa ha fatto convincere la FEE a dire “quest’anno 
non vi diamo la Bandiera Blu?” una cosa semplicissima, cioè che nel Regolamento FEE 
oltre ad allegare le schede delle analisi dell’intera costa probabilmente per monitorare 
l’intera costa e quindi nel suo insieme le coste italiane, prevede che le analisi e i 
riferimenti delle analisi si facciano sui punti inerenti il territorio per il quale si chiede 
la Bandiera Blu. 
Quindi il territorio inerente la Bandiera Blu è Riccio-Saraceni, Riccio-Saraceni per una 
consuetudine e anche per… voglio dire ce l’hanno data la Bandiera Blu, per una giusta 
consuetudine e per una giusta opportunità e per condizioni favorevoli ha stabilito nei 
numeri 20, 21 e 23 i punti di analisi. 
Allora io mi sono pregiato di fare le fotografie satellitari, il punto 20 sta davanti l’Hotel 
Mara tanto per capirci, il 21 sta alla Riccetta tanto per capirci, il 23 sta ai Saraceni, 
quindi vengono presi in esame il Fiume Riccio, il Torrente Saraceni e il punto che sta 
alla Riccetta. 
Il Senatore Coletti ha anticipato un dato, il 2013 è meglio del 2012, noi abbiamo avuto 
una crisi di valori seppur rientranti all’interno dei parametri nel 2012, il 2013 è meglio 
però se fa media il 2012 e noi del 2013 abbiamo avuto la Bandiera Blu vuol dire che la 
media era buona ovviamente… (Intervento f.m.) non c’è problema. 
Noi abbiamo 10, 11, 12 e 13 con 13.000.000, il problema è un altro, scusate fatemi 
finire sennò perdo il filo, il 2013 purtroppo la incaricata o chi per essa, io penso il 
Dirigente, l’Assessore io non lo so chi doveva controllare queste carte! 
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Abbiamo mandato a Roma le schede inerenti Saraceni e Riccio non sui 20, 21 e 23 ma 
su tutti i punti. 
Caro Tommaso noi abbiamo mandato i punti in osservazione, li avete mandati voi non 
noi, relativi al n. 17, 20, 21, 23, poi abbiamo la 25, la 27, la 84 stiamo parlando la 84 è 
il fiume Arielli dove ci si cammina sul fiume mi sembra, la 64, la 3 cioè praticamente 
alla FEE è arrivata questa documentazione che è diversa da questa, cioè queste sono 
le schede che si mandato alla FEE, 2009, 2010, 2011 e 2012 relative ai punti 20, 21 e 
23, con i punti 20, 21 e 23 io non sono un tecnico Arta, me ne guarderei bene dal dare 
delle informazioni sbagliate, però sono tutti inferiori ai minimi di legge. 
Ricordo che l’Arta, quindi l’Agenzia Regionale che ci preserva dall’inquinamento pone 
nei limiti delle analisi dei valori dove per esempio, qui i medici ci stanno io non so 
manco che cosa sono, gli escherichia coli sono ammessi fino a 500 e i due parametri 
sono questo e quest’altro, enterococchi intestinali che sono ammessi fino a 200 per 
quanto riguarda l’Arta nelle acque marine, poi ci sta un dato “acque interne” ma non ci 
interessa. 
La FEE, la Bandiera Blu questi dati li dimezza, cioè per rientrare all’interno dei 
parametri FEE quello che per l’Arta è 500 per la FEE è 250, quello che è 200 per l’Arta 
per la FEE è 100, quindi dimezza i valori massimi consentiti, ma tutti i valori del 2013 
sono all’interno di quelli che sono i parametri della FEE. 
Addirittura c’è un dato 10, 10, 10 che risultava essere 0 e per l’Arta è costretta a 
mettere 10, 10, 10, questo è un passaggio che io ho visto attraverso il sito Arta. 
Quindi caro Senatore non è il problema che noi dobbiamo dire fuori che la Bandiera 
Blu ce l’abbiamo o non ce l’abbiamo non è importante, ma facciamo sì che comunque 
diciamo che le acque sono buone, lo sono veramente! 
Certificate dall’Arta almeno nei punti che sono relativi al discorso Bandiera Blu, per il 
resto abbiamo i dati, ogni mese l’Arta ci fa il progetto, ogni mese se voi avete sul sito 
dell’Arta ci sono tutti i risultati delle analisi mese per mese, quindi è monitorato alla 
grandissima il nostro territorio come del resto tutto il resto del territorio. 
Allora noi non abbiamo perso la Bandiera Blu perché siamo usciti dai parametri, noi 
abbiamo perso la Bandiera Blu perché non abbiamo mandato i documenti giusti! 
Questa è la mia conclusione, apriamo il dibattito ovviamente non c’è problema, però 
questo dicono le carte, la superficialità con la quale sono state mandate le schede in 
riferimento al territorio che è proprio della Bandiera Blu purtroppo ha fatto sì che i 
valori… chiaramente questi avranno pensato che noi la Bandiera Blu non la chiediamo 
più solo per quei due territori ma la chiediamo per l’intero territorio e chiaramente 
abbiamo dei punti negativi, lo sappiamo tutti non è che è la prima volta che sappiamo 
che la foce dei fiumi, oppure in vicinanza dei depuratori che non funzionano. 
Quindi la Bandiera Blu è una cosa seria che noi dobbiamo assolutamente cercare di 
riavere anche perché Presidente non è vero che un altro anno ce la possono ridare, non 
è vero perché la Bandiera Blu una volta che sei uscito, proprio per il meccanismo dei 4 
anni, esci per 3 anni! 
Noi riavremo la Bandiera Blu nel 2018 se continuiamo a dire che questi sono i 
parametri. 
Quindi questo Consiglio Comunale deve assolutamente correggere questi parametri, 
andiamo a Roma, prendete Fratino portatelo a Roma, lui ha le conoscenze, portate la 
gente a Roma, portate i documenti… (Intervento f.m.) scusa, no la Maggioranza non 
mi interessa in questo momento. 
Andiamo a Roma a dire “signori abbiamo sbagliato” perché noi abbiamo sbagliato a 
dire a questi che i punti di riferimento sono quelli, non sono quelli! 
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È confortato dal 2013 ma ancora di più dal 2014, abbiamo una discesa paurosa, 
veramente guarda abbiamo una delle spiagge più belle che ci stanno, la perla 
dell’Adriatico finalmente è tornata sola. 
Allora io dico questo, purtroppo questa è la verità, la mia verità, adesso la smonterete, 
questa è la verità del processo che è avvenuto attorno alla formalizzazione della 
Bandiera Blu 2014 che parte in modo sbagliato, Sindaco parte in modo sbagliato noi 
non sappiamo a che titolo è stato fatto dalla persona che ha fatto, senza nulla dire al 
professionista che l’ha fatto perché per fare la Bandiera Blu mica si scherza, ci stanno 
dei documenti da produrre che sono di una complessità unica, io li ho tutti i documenti 
prodotti. 
Però sbagliare l’unico passaggio che doveva essere fatto, bisognava fare un copia-
incolla con la documentazione che era stata fatta per 4 anni, è stato fatto per tutto, no 
qualche altro errore ci sta a dire la verità sul formulario perché il formulario l’abbiamo 
analizzato parola per parola e ci sta ancora qualche altra difficoltà, ci sta qualche altra 
inesattezza che probabilmente non interessa manco la FEE, ma la FEE ce l’ha detto 
chiaramente “il discorso è inerente le analisi delle acque”, questa cosa non risponde a 
verità e ha sbagliato chi ha prodotto i documenti. 
Quindi io mi auguro che questo Consiglio Comunale abbia il coraggio di dire “signori 
abbiamo sbagliato” cerchiamo di correggerci e riprendiamoci la Bandiera Blu che è un 
vessillo che per questa città è indispensabile. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Consigliere Musa. Si sono prenotati Coletti e Marino, prego. 
 
COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    
Spero che sia veramente così come dice Franco perché effettivamente la lettera della 
FEE fa riferimento esclusivamente, solo ai dati relativi… (Intervento f.m.) si dice “in 
particolare” dice questo è il motivo. 
Quindi se è come dice Franco che è stato richiesto per tutto il territorio e non 
specificatamente per le due spiagge io penso che possiamo pure discutere perché 
effettivamente i dati sono soddisfacenti per quelli che abbiamo. 
Io dico che sono soddisfacenti pure per gli altri punti, io ce li ho, non sono soddisfacenti 
come gli altri punti riferiti al Riccio e ai Saraceni ma sono soddisfacenti anche quegli 
altri prelievi… (Intervento f.m.) lo so che non interessa, ma se fosse così come dici tu 
probabilmente avremmo avuto anche questo. 
Però io dico che spero, sono certo e poi ce lo dirà il Sindaco, il Sindaco abbia già fatto 
richiesta di incontro alla FEE per avere chiarimenti e per verificare il criterio che è 
stato utilizzato. 
Franco ha fatto una serie di domande a cui io non so rispondere mi sembra strano che 
un dipendente del Comune possa scrivere al Sindaco o all’Assessore dicendo “io da 
domani mi occupo di questo, mi occupo di quest’altro”, se ricopre un ufficio si deve 
occupare di tutto quello che compete l’ufficio, per cui io non lo so chi l’ha scritta quella 
lettera ma veramente meriterebbe qualcosa di diverso da quello che hai detto tu… 
(Intervento f.m.) no, no io non lo so perché io sono stato dipendente pubblico e avevo 
un ufficio assegnato, non è che mi potevo scegliere quello che volevo fare la mattina,io 
avevo delle competenze e dovevo svolgere tutte le competenze, io non credo che Enzo 
Tucci che fa il responsabile del laboratorio di analisi dell’ospedale di Ortona la mattina 
dice “questo esame lo voglio fare e quest’altro non lo voglio fare”, se fosse così semplice 
saremmo tutti quanti al top della direzione delle strutture pubbliche, ma la realtà non 
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dice questo, c’è un mansionario, ci sono delle competenze, se uno è dipendente 
dell’Ufficio Ambiente, un C o un D dell’Ufficio Ambiente ha delle competenze previste 
dal contratto di lavoro, quindi non può dire “domani mattina mi occupo di questo e 
dopodomani mi occupo di quest’altro”. 
Penso che sia chiaro, non lo so e non lo voglio sapere. 
La Dottoressa Carla De Francesco probabilmente ha messo insieme i dati e non ha 
avuto forse l’assistenza necessaria, ma quell’O.d.G. che io ho presentato e prego 
Franco e gli altri firmatari del documento di cercare di integrarlo, perché l’obiettivo è 
comune, quindi dobbiamo dire che cosa? 
Dobbiamo dire ai cittadini e ai potenziali turisti “guardate che le acque sono balneabili 
e sono apposto nelle nostre spiagge” l’hai confermato anche tu e io ho i dati proprio per 
sottolineare che nel 2013 sono migliori i dati del 2012 in modo particolare ma anche 
del 2010, tranne che del 2009, il 2009 è stato un anno in cui i dati sono stati buoni per 
quanto riguarda le analisi. 
Per cui se l’errore, se si può chiamare errore non lo so, se è questo io penso che 
possiamo rimediare già da quest’anno, la FEE potrebbe rivedere, anche la FEE 
avrebbe potuto dire “per il punto 20, il 21 e il 22 apposto” perché adesso ce lo dirà 
Fratino ho visto che si è iscritto a parlare, sicuramente ci dirà se l’avevamo per le due 
spiagge o su tutto il territorio del Comune di Ortona. 
Ci sono molti Comuni che ce l’hanno per una fetta di territorio e vantano la Bandiera 
Blu, quindi sono d’accordo con questa considerazione. 
Ecco, io vi voglio dare i dati del 2013 nel punto 20 32 ,25 a fronte di 500 che è il 
massimo per quanto riguarda i coliformi fecali, 7,75 a fronte di 200 per quanto 
riguarda gli streptococchi, il punto 21 addirittura siamo a 10,2 e la media addirittura 
dei 4 anni… (Intervento f.m.) ho capito. 
Poi abbiamo pure gli altri punti in cui la media degli ultimi 4 anni comunque non 
supera i limiti nemmeno quelli dimezzati, io per quello ho dubbi che possa essere stato 
interpretato così perché pure i prelievi degli altri punti dimezzati come vuole la FEE… 
(Intervento f.m.) un solo punto ci sta, la media del punto 0,3 mo te lo dico io, è 5,92 e 
3,24 non sono 1200, la media degli ultimi 4 anni è 5,92 e 3,24, quindi probabilmente se 
la FEE ha fatto una confusione nel ragionamento della Bandiera Blu volendocelo dare 
su tutto il territorio e non avendo preso in considerazione solamente i punti su cui noi 
abbiamo chiesto negli anni scorsi e anche quest’anno la richiesta, io penso che l’O.d.G. 
che ha fatto Franco insieme agli altri Consiglieri, coniugato con l’O.d.G. che abbiamo 
presentato noi, che io presento adesso secondo me serviranno a stimolare il Sindaco e 
la Giunta a fare un viaggio a Roma per andare a vedere le ragioni vere, se ci sono degli 
errori e se si possono modificare, se si possono prendere in considerazione. 
Nello stesso tempo assicurare i cittadini e i potenziali turisti che l’Amministrazione 
Comunale al di la degli errori procedurali se ci sono ha lavorato bene in questi ultimi 
anni e sta lavorando bene perché vuole offrire non solo le spiagge pulite e le spiagge 
balneabili ma anche i servizi necessari a tutta la città, perché io sono d’accordo con te 
che la balneabilità o la Bandiera Blu non è che porta risorse e vantaggi solamente agli 
operatori economici che stanno sulle spiagge, ma io sono d’accordo con te che è un 
prestigio di tutta la città, di cui tutta la città gode. 
Quindi sono d’accordo con te nel fare un’operazione del genere, c’è l’invito anche 
nell’O.d.G. nostro, adesso vediamo come lo dobbiamo scrivere insieme, per cui dopo la 
discussione se è possibile io propongo due minuti di sospensione per integrare insieme, 
in maniera tale che il Consiglio Comunale possa votare anche perché è necessario far 
uscire qualcosa, perché le cose che ci siamo detti entrambi e che coincidono per 
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fortuna, ogni tanto abbiamo pure dei punti di vista in comune ma sono le carte che ce 
lo obbligano, quindi non è una nostra scelta… (Intervento f.m.) ho capito, purtroppo sì 
ma quando ci sono le carte dobbiamo avere per forza lo stesso punto di riferimento. 
Dobbiamo dire alla città che i dati sono positivi per quanto riguarda l’attività che ci 
apprestiamo a svolgere nel corso dell’estate prossima, nello stesso tempo andare a 
discutere a Roma con i responsabili per vedere se c’è stato o non c’è stato l’errore o 
sono stati interpretati male i dati che noi abbiamo fornito, al di la delle considerazioni 
sul professionista che ha fatto il lavoro, che io mi sento di ringraziare qua perché non 
ha preso un euro, quindi si è dedicata completamente a fare questa procedura, 
complessa come ha detto Franco, e l’ha fatto nell’interesse della collettività. 
Non condivido molto, e questo lo dico al Sindaco… o un dirigente o un funzionario e 
dica “io oggi mi occupo di questo e non mi voglio occupare di quest’altro”, c’è un 
contratto di lavoro che va rispettato sempre dall’inizio alla fine dell’anno. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Senatore. Chiedo un po’ di silenzio. Marino e poi Fratino. 
 
MARINO:MARINO:MARINO:MARINO:    
Grazie Presidente. Buonasera a tutti. Allora penso che ormai sia chiaro un po’ a tutti 
noi Consiglieri e un po’ forse alla città, a coloro che stanno seguendo che qualcosa è 
successo nel senso che è stato sbagliato l’invio dei dati, è stato mandato di più per cui 
questo di più ha fatto abbassare i parametri e quindi non abbiamo avuto la Bandiera 
Blu. 
Il discorso della Bandiera Blu si applica, appunto, andandolo a vedere un po’ su tutte 
le località nazionali… 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Chiedo scusa c’è un po’ di confusione, per cortesia. 
 
MARINO:MARINO:MARINO:MARINO:    
Dicevo guardando un po’ le località che hanno avuto la Bandiera Blu notiamo che 
davvero si applica in alcune parti del litorale, se guardiamo anche le città abruzzesi ci 
accorgiamo che le città abruzzesi del litorale che hanno avuto la Bandiera Blu l’hanno 
avuta per alcuni punti e non per tutto il loro litorale. 
Quindi è chiaro che la Bandiera Blu è sicuramente un marchio, ma non è il marchio 
che garantisce davvero la qualità di tutto un litorale, di tutta una costa. 
Quindi questo è importante tenerne presente perché poi i ragionamenti che una 
Amministrazione deve fare e deve considerare questo, cioè quello che voglio dire è che 
non ci basta, non ci deve bastare, non ci può bastare avere una Bandiera Blu per dire 
che poi Ortona ha servizi al turismo, che ha la balneabilità, che ha quindi tutto ciò che 
può essere appetibile per chi vuole venire qui ad Ortona. 
Le cose che bisogna fare sono tante altre, tant’è che anche nella Bandiera Blu le 
notizie richieste e i parametri riguardano anche se le spiagge sono dotate di servizi 
igienici, i bagnini, i kit di pronto soccorso, la raccolta differenziata dei rifiuti, la 
disponibilità di mezzi di trasporto ecosostenibili, l’educazione ambientale, cioè ci sono 
una serie di parametri. 
Questo quindi apre ad altri discorsi che noi e che l’Amministrazione deve considerare. 
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Quindi io vorrei richiamare un po’ l’attenzione su questo, la nostra città ha bisogno di 
mettere in campo tante altre situazioni che ci permettono poi di avere una zona 
appetibile dal punto di vista turistico. 
Io volevo solo ricordare che questo Consiglio Comunale ha approvato nell’ultimo anno 
alcune Mozioni che io ho presentato, io quindi chiedo proprio su questo argomento 
chiedo notizia di quello che io avevo presentato e il Consiglio ha approvato. 
In particolare lo scorso anno io avevo presentato una Mozione che è stata poi 
approvata in Consiglio Comunale che invitava l’Amministrazione a garantire la 
mobilità ciclistica sulle strade. 
Questo è un punto di qualità, cioè la ciclopedonabilità delle nostre strade è un punto 
che attrae, questo lo dicono i dati dei flussi turistici, è un punto che attrae le località 
che hanno percorsi ciclabili sono molto più attraenti di altre. 
Allora siccome noi l’abbiamo approvato in Consiglio Comunale ad ottobre chiedo, 
appunto, notizie. 
Un altro aspetto importantissimo e fondamentale che riguarda la nostra costa sono le 
due riserve: Acquabella e i Ripari di Giobbe, per le quali noi lo stesso in Consiglio 
Comunale su mia proposta abbiamo approvato l’impegno a redigere il Piano di assetto 
naturalistico, a redigere una serie di atti che possano mettere in sicurezza queste due 
riserve e che possano diventare, quindi, luoghi da frequentare da parte di turisti. 
Vi invito a vedere anche sul sito la situazione della riserva naturale di Punta Aderci e 
la funzionalità che quella riserva ha, le attività che lì si svolgono, il movimento di 
turisti, di scuole, di ragazzi che ogni anno ospitano, tutto questo fa qualità. 
Noi abbiamo queste due riserve che si affacciano sul mare e che potrebbero davvero 
farci fare un salto di qualità dal punto di vista dell’offerta turistica e della fruizione del 
territorio che è un territorio godibile dal punto di vista ambientale. 
Un’altra Mozione che io avevo presentate e che è stata approvata riguardava la 
raccolta differenziata e la promozione del compostaggio domestico, anche questo ne 
abbiamo parlato ad ottobre è una Mozione che è stata approvata, anche questo rientra 
nei parametri della Bandiera Blu. 
Allora chiedo che cosa è stato fatto, quindi quello che io volevo sottolineare è questo, 
davvero questa Amministrazione deve secondo me fare qualcosa in più per promuovere 
il nostro territorio, lo può fare promuovendo quelle che sono le nostre prerogative, 
quello che è il nostro territorio che noi già abbiamo. 
Fermo restando, così concludo, che se ci sono stati degli errori, come magari si 
evidenziava prima da quello che è stato detto dal Consigliere Musa, se ci sono stati 
degli errori è bene che – ecco qui c’è anche il Dirigente dell’Ufficio Tecnico, c’è 
l’Assessore, c’è il Sindaco – allora è bene che dei provvedimenti si prendano. 
Io non sono tanto d’accordo con quello che ha detto il Senatore Coletti nell’ultimo 
passaggio relativo all’impiegata che sta nell’ufficio perché chiaramente l’impiegata che 
sta nell’ufficio che dice “io non mi occupo di questo” l’avrà detto perché avrà avuto 
delle sollecitazioni, non penso che l’ha detto di sua spontanea volontà e si è rifiutata di 
fare il lavoro; penso che dei provvedimenti si prendano subito non è che lo dobbiamo 
dire noi in Consiglio Comunale. 
Quindi è chiaro che bisogna capire da chi parte tutto questo, cioè chi è che ha voluto 
che non se ne occupasse più quell’ufficio che per anni se n’è occupato e che quindi ci 
aveva portato al risultato. 
Chi è che ha voluto dare incarichi esterni perché di fatto sembra che si tratti di un 
incarico esterno anche se non ce n’è traccia. 
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Ecco tutte queste cose è importante che questo Consiglio le capisca questa sera e ci 
sono penso le persone adatte per spiegarcelo, c’è il Sindaco, c’è l’Assessore, c’è il 
Dirigente, c’è la Segretaria quindi il Presidente del Consiglio l’invito anche magari a 
sollecitare un intervento loro per farci capire chi è che ha bloccato, chi è che ha voluto 
che l’iter fosse seguito da altri? 
Perché poi c’è sempre qualcuno dall’alto che lo dice, non ci credo che l’iter è stato preso 
in mano da altri perché un’impiegata ha detto “io non me ne voglio occupare”, non ci 
credo non lo può fare, non può mai essere che un impiegato si rifiuta di fare un lavoro 
per il quale, appunto ci sono i contratti come diceva, ci sono gli incarichi. 
Allora questo Consiglio io penso che per la chiarezza e anche per la trasparenza abbia 
il dovere di fare chiarezza anche su questo, quindi chiedo al Sindaco e all’Assessore 
che si faccia chiarezza su questo e se ci sono delle responsabilità queste responsabilità 
se le debba assumere chi ha la responsabilità di questo iter. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Consigliere Marino. Fratino, prego. 
 
FRATINO:FRATINO:FRATINO:FRATINO:    
Grazie Presidente. Prima del mio intervento volevo fare a nome dei Consiglieri di 
Minoranza, ma credo anche di tutti le sentite condoglianze al Vicesindaco Avvocato 
Serafini per la grave perdita che ha avuto della mamma. 
Poi volevo fare i complimenti al Consigliere Schiazza per il grande successo politico a 
livello nazionale, sei arrivata terza o una cosa del genere, quindi a livello personale e 
non del partito è un grande risultato. 
Faccio i complimenti anche al PD perché nella persona del Segretario avete asfaltato 
tutti, adesso una piccola considerazione, penso che sia importante almeno adesso il 
governo può fare il governo e ci aspettiamo tutti che riesca a fare qualcosa di buono. 
La Bandiera Blu, allora voglio chiarire subito che cioè io non sono un esperto né la mia 
bandiera, la mia bandiera è quella italiana che sventola sempre poi ce n’è un’altra che 
adesso sventola a mezz’asta che è quella rossonera… (Intervento f.m.) la terza devo 
vedere qual è adesso. 
Voglio chiarire che la Bandiera Blu è la Bandiera Blu delle spiagge, non è la Bandiera 
Blu delle città perché nessuna città italiana che ha la Bandiera Blu può avere il 100% 
della sua costa balneabile perché ci sono dei tratti di costa che per definizione sono non 
balneabili, tutte le città di mare hanno almeno un depuratore che scarica in un 
torrente per piccolo che sia, a monte e a valle del torrente c’è il divieto di balneabilità a 
prescindere dalla qualità delle acque. 
Adesso non voglio addentrarmi in cose troppo tecniche, però due argomenti: il primo 
che l’obiettivo è quello di riprendere la Bandiera Blu e il secondo è quello di salvare la 
stagione balneare che sta per iniziare. 
Come fare? Parlavo di bandiera rossonera e come diceva Maldini “quando il gioco si fa 
duro i duri cominciano a giocare” e il Senatore Coletti è l’emblema che in politica 
bisogna sempre rispondere a prescindere da quello che dici, bisogna sempre rispondere 
qualunque cosa hai da dire, se proprio non hai niente da dire urla perché comunque va 
bene lo stesso. 
(Intervento f.m.) per adesso no ma magari nel corso della discussione ci andremo può 
darsi. 
Però ti devo dare atto che prendi in mano questo momento perché oggettivamente, 
adesso senza addentrarsi troppo nelle cose, ma la Bandiera Blu l’abbiamo persa perché 
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non è stata fatta bene la pratica, quindi il dato oggettivo è questo ci sta poco da 
discutere, adesso ne parleremo anche se io penso che la cosa importante sia dire agli 
italiani, agli europei “venite al mare ad Ortona perché si sta meglio dell’anno scorso” 
questa è la prima cosa e seconda cosa lavorate per riprendere il prima possibile questa 
Bandiera Blu. 
Ci sono città che hanno Bandiere Blu per pezzetti di spiaggia microscopici, non le cito 
ma è così. 
Dunque l’Amministrazione Comunale ha sottovalutato il problema questo è fuori di 
dubbio, cominciando con il non andare alla riunione che ogni anno la FEE fa nel mese 
di ottobre, novembre in cui dà i criteri a cui in quell’anno vuole dare importanza, ci 
sono degli anni in cui ha detto che era più importante la raccolta differenziata, altri 
anni il contenimento energetico, le lampadine a LED, ogni anno dà dei criteri e fa sta 
riunione in cui l’Amministrazione Comunale di Ortona ha brillato per la sua assenza e 
questo è un fatto grave, anche perché questa è una stanza dove ci stavano 200 Sindaci, 
la FEE sta lì, ti vedono, se tu non ci vai è come dire “a me di sta Bandiera Blu mi 
interessa poco”, quindi questo è già un fatto molto grave. 
Come è gravissimo aver perso la Bandiera Blu perché la scena quando consegnano la 
Bandiera Blu dovete immaginare tipo un teatro dove ci stanno 200 Comuni più o meno 
con il Sindaco, si portano le televisioni, si portano i giornalisti, il Vicesindaco, si 
portano tutti è una festa in cui la cosa che risalta di più sono i neo bandierati e quelli 
che hanno perso la Bandiera Blu. 
Per cui è una figuraccia di quelle gigantesche che abbiamo fatto, però si può riparare 
perché? Perché la Bandiera Blu l’abbiamo persa, come giustamente è stato detto prima 
dal Senatore Coletti, da Franco Musa e anche da Patrizio, non perché ci meritiamo di 
perdere la Bandiera Blu ma perché non abbiamo saputo fare la pratica, l’abbiamo 
sottovalutata, è stato un eccesso di leggerezza poi si sbaglia, nessuno è perfetto io ne 
ho fatti tanti di errori nella mia Amministrazione, l’importante adesso è non 
arrampicarsi sugli specchi per non perdere tutto. 
Io ho sentito cose fantascientifiche in questi giorni ma davvero, dalla dichiarazione 
anche dell’Amministrazione “la Minoranza fa una becera speculazione politica sulla 
mancata concessione della Bandiera Blu” ma quando mai? 
In cui si dice meritavamo di prendere la Bandiera Blu perché sta tutto apposto e 
quindi perché l’abbiamo persa? Non si capisce. 
Quindi dichiarazioni stranissime, l’Assessore Di Carlo che fa trapelare “sì, l’abbiamo 
persa ma la verità è che non la meritavamo mai perché ci stanno i torrenti inquinati, i 
fiumi inquinati, perché qua, perché là”; un altro candidato che dice che la Regione 
doveva interessarsi e non si è interessata, poi si passa alle cose eccezionali, ho sentito 
un comizio dice “abbiamo perso la Bandiera Blu, ma sapete cos’è la Bandiera 
Arancione?” andatevi a vedere la Bandiera Arancione, cioè uno non è che può parlare 
tanto per dire “mi viene in mente una cosa e la dico”, la Bandiera Arancione è una 
bandiera alla quale concorrono i borghi dell’entroterra, ma come si fa a dire una cosa 
del genere senza sapere manco di che cosa si sta parlando? 
Poi ci sono i disfattisti, c’è un signore che mi sembra che giri in mimetica con il basco 
tipo Rambo che dice che Ortona assolutamente non ha mai meritato la Bandiera Blu, 
quindi abbiamo imbrogliato ed è giusto che l’abbiamo persa. 
Poi il solito esponente simpaticissimo del M5S che ha detto che ovviamente la colpa è 
della Medoil che ha fatto perdere la Bandiera Blu perché così si può fare Ombrina, 
perché se c’è la Bandiera Blu non si può fare Ombrina, quindi quella è la spiegazione. 
Insomma se ne sono dette di cotte e di crude. 
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Io adesso non voglio dilungarmi tecnicamente sul perché però poi se volete ne 
parliamo, la Bandiera Blu l’abbiamo persa perché non abbiamo saputo presentare 
l’istanza, non abbiamo seguito l’istanza con la dovuta attenzione, non abbiamo fatto 
neanche vedere che ci interessava per cui c’è una responsabilità da parte 
dell’Amministrazione. 
Per salvare la stagione balneare bisogna dire all’Italia “la Bandiera Blu l’abbiamo 
persa perché non siamo stati capaci di fare la pratica”, poi io non mi metto a chiedere 
le dimissioni, però caro Sindaco è vero che tu godi di una immunità mediatica per cui il 
detto come ho detto prima “il centro sta a D’Ottavio come l’Iliade sta ad Achille”, per 
l’amor di Dio. 
Quindi tu puoi fare di tutto e di più tra l’altro questa sera vedo una platea – non vi sto 
lavando la faccia – di altissimo livello, di gente che segue la politica, appassionata a 
tutti i livelli però di balneatori non ne vedo neanche uno, di albergatori non ne vedo 
manco uno, il che significa che della Bandiera Blu non frega niente a nessuno, quindi è 
più una battaglia politica ma questo ora non c’entra niente. 
Allora caro Sindaco tu non puoi adesso far passare la cosa così in cavalleria perché 
tanto un po’ la vittoria, un po’ i giornali ti concedono di tutto perché il faro di un 
Sindaco deve essere quello del bene supremo della città. 
Allora per la città tu devi dire pubblicamente che la pratica non è stata fatta 
correttamente, che c’è stato un errore e prendere i provvedimenti consequenziali 
perché funziona così, se Totò Riina domani mattina scappa dal carcere non è che è 
andato Alfano ad aprirgli la cella, però Alfano domani mattina se ne va perché 
funziona così. 
La colpa è sempre tua come era sempre mia, c’è poco da discutere. 
Io adesso non entro, brevemente l’ha già detto Franco Musa completamente, noi 
abbiamo presentato la pratica sbagliata, abbiamo dato dei dati riferiti a dei punti di 
controllo dell’analisi delle acque che non c’entravano niente, sul Lido Riccio ci abbiamo 
messo il punto 84 che non c’entrava niente, è chiaro che se alla FEE gli diamo dei dati 
che non c’entrano niente, che sono fuori tabella quella non te la dà. 
Poi la FEE ci ha scritto quella lettera in cui dice… perché io lo so prima di togliere una 
Bandiera Blu la FEE ci pensa mille volte perché è una botta per la città non 
indifferente. 
Mo qua domani mattina parliamo di altro per l’amor di Dio, non ce ne frega niente a 
nessuno ma perdere la Bandiera Blu è una cosa seria, la FEE prima di toglierti la 
Bandiera Blu conta fino a mille, credetemi io l’ho visto, per loro è un problema perché 
sanno che significa per la città, per chi ci vive di turismo, mo ve lo dice uno che vive 
per il petrolio mo è possibile una cosa del genere? 
Ad Ortona il turismo, la vocazione enogastronomica e della Bandiera Blu ve ne siete 
fregati? 
Allora caro Sindaco devi dire tu, diciamo noi poi io non voglio chiedere le dimissioni, 
non voglio dire niente, devi dire “abbiamo sbagliato a fare la pratica, venite al mare” 
tra l’altro quest’anno, come ha detto Coletti, la situazione è migliorata non per merito 
mio ma per merito pure vostro a sto punto perché al Fosso... (parola non chiara) al 
Moro è diventato balneabile e prima non lo era. 
Quindi davvero ad Ortona le cose vanno meglio, mo è calata un po’ la differenziata 
però ce la meritiamo la Bandiera Blu, però Sindaco fa qualche cosa. 
Ripeto, mo non ci mettiamo a discutere dell’errore perché l’errore c’è stato, poi è stato 
tolto l’incarico alla persona, io di mio che ho fatto per la Bandiera Blu? 
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Ci ho lavorato all’inizio davvero tanto grazie al Comandante di Porto, allora c’era il 
Comandante di Porto Famà.  
Ci siamo impegnati per fare sta Bandiera Blu, ci siamo riusciti, la Dottoressa che la 
seguiva l’ha saputo fare, il primo anno abbiamo chiesto la consulenza di una persona 
esperta della materia solo per quell’anno, anche se poi c’è scritto sempre qua nella 
dichiarazione dell’Amministrazione che solo l’Amministrazione Fratino aveva dato i 
contratti, poi non parliamo di quelli che avevano detto che io la Bandiera Blu l’avevo 
comprata, va bè. 
Allora chiudo qua sennò diventa un comizio, caro Sindaco facciamo un atto in cui 
diciamo chiaramente la Bandiera Blu la meritiamo e che abbiamo sbagliato, quindi 
sull’O.d.G. ci deve stare scritto in qualche modo che è stata fatta male la pratica, in 
qualche modo un provvedimento lo devi prendere perché devi far vedere.. funziona 
così, qua non c’è né Corte dei Conti, né Procura della Repubblica, né Tribunale Civile, 
qua non è successo niente quindi lungi da me l’idea di queste cose qua. 
Però c’è un prezzo politico che devi pagare e che va a tuo onore per l’amor di Dio, 
guarda io ne ho fatti tanti di errori, voi secondo me a cominciare dal Senatore Coletti 
seguite la strada del 100% cioè voi non sbagliate mai, non è così, si può pure sbagliare, 
Sindaco tu non c’entri niente, sai quante cose mi hanno addossato a me e io non sapevo 
manco che era successo? 
Funziona così, il prezzo lo paghi tu, devi pagare un prezzo politico per dire all’Italia 
“venite qua al mare tranquilli perché la situazione non è come l’anno scorso, è meglio 
dell’anno scorso, ha sbagliato Niky Fratino, che ne so chi ha sbagliato”. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie. Napoleone, prego. 
 
NAPOLEONE:NAPOLEONE:NAPOLEONE:NAPOLEONE:    
Grazie signor Presidente. Buonasera a tutti. Ovviamente c’è poco da aggiungere sia 
alla precisa e attenta analisi del Consigliere Musa e alle considerazioni politiche 
dell’ex Sindaco Fratino. 
Ne devo aggiungere anche io alcune di carattere generale soprattutto per manifestare 
il rammarico di aver perso quello che è invece un vero riconoscimento, è un diploma, 
una laurea non è uno stemmetto da mettere sulla giacca come indice di 
riconoscimento, ma è la certificazione di anni di lavoro che sanciscono determinati 
requisiti raggiunti in termini di sicurezza ambientale, di servizi offerti. 
Quindi è una vera laurea, un vero titolo e mi auguro che si abbia la possibilità di 
recuperarla perché anche io avevo dei dubbi sul fatto che si riesca nel proseguo degli 
anni ad ottenere di nuovo questo riconoscimento. 
Certo pensare che è un riconoscimento così difficile già è difficile raggiungerlo perché 
difficili sono i risultati oggettivi da rispettare, poi se ci si mette anche la negligenza, la 
distrazione, la cattiva amministrazione bè questo sicuramente non ce lo possiamo 
permettere. 
Certo vedere dal sito della Bandiera Blu che dalla costa S. Salvo, Vasto, Fossacesia, 
Rocca S. Giovanni, S. Vito poi si salta a Francavilla fa un po’ specie. 
Devo dire mi rammarica soprattutto il fatto di come ci sia arrivati a livello 
amministrativo, cioè quale competenza, il CEA lo conosco perché siamo stati noi ad 
iniziare le pratiche per l’istruzione del Centro di Educazione Ambientale che svolge 
attività di tipo propedeutico, educativo, formativo ma non ha le competenze tecnico-
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scientifiche per seguire tutto il percorso che conduce all’ottenimento della Bandiera 
Blu. 
Là si tratta di avere dei tecnici a disposizione, è ovvio che poi alla fine il CEA non 
avendolo si è avvalso di persone esterne, non avendo addirittura nemmeno – come ha 
detto il Consigliere Musa – senza nemmeno avere ad oggi a disposizione un atto di 
nomina o di conferimento di incarico. 
Questo è stato secondo me il primo grave errore cioè non affidarsi a chi per anni, e 
questo anche il Dirigente non c’è più però qualche piccola responsabilità ce l’ha perché 
il Dirigente segue tutto il suo settore, anche quello che di fatto non riesce a farlo 
materialmente ma comunque rientra nelle sue competenze, quindi è un peccato che 
per esempio questo obiettivo della Bandiera Blu non sia stato messo nel Piano degli 
obiettivi del 2013, cosa che l’Amministrazione Fratino fece a suo tempo proprio perché 
riteneva un obiettivo strategico da raggiungere. 
Quindi ritengo che questa, a prescindere poi dalle motivazioni per cui il dipendente 
non abbia potuto seguire la pratica, lo trovo un fatto abbastanza anomalo, se io mi 
occupo di tributi e mi dicono di sbrigare una pratica sui tributi lo devo fare, l’ambiente 
non c’è una cosa che riguarda l’ambiente al 50% o al 60, o è un problema di natura 
ambientale o non lo è. 
Questo è sicuramente un argomento che forse merita anche un approfondimento, però 
alla fine stiamo facendo – come ha detto anche l’ex Sindaco Fratino – questa battaglia 
per la Bandiera Blu, per questo importante riconoscimento ma poi alla fine le spiagge 
sono comunque pulite, la natura delle acque è buona. 
Però io ritengo che sia un segnale di come veramente questa Amministrazione non 
abbia puntato sul turismo, perché la Bandiera Blu diciamo è soltanto un aspetto, anzi 
addirittura una Amministrazione che punta sul turismo magari lavorerebbe anche per 
ottenere la Bandiera Blu degli approdi, dei porti turistici non solo di alcuni tratti di 
spiaggia. 
Quindi ritengo che sia soltanto un piccolo aspetto invece di una politica sul turismo 
che deve ancora dare segnali concreti, non c’è stata fino ad oggi una proposta da parte 
dell’Amministrazione nella sua interezza di un’idea di turismo concreto, realizzabile, 
interventi strutturali non sono stati fatti, iniziative sotto l’aspetto fiscale, sulle 
infrastrutture, un progetto di marketing turistico a tutto tondo che mette a sistema 
tutto il patrimonio che abbiamo da quello religioso, a quello enogastronomico, a quello 
culturale, cioè una vera politica turistica questa città da quando si è insediata non l’ha 
ancora… sì, sono stati fatti ovviamente delle iniziative, degli interessanti convegni 
però concretamente un programma, una strategia amministrativa non ancora si vede. 
Quindi va bene, la Bandiera Blu ci dispiace, la conferma che questo è soltanto un 
piccolo anello ecco lo dimostra l’assenza e il disinteresse completo e totale degli 
operatori turistici perché sanno che non è solo la Bandiera Blu che serve ad una città 
per richiamare il turismo ma sono molte altre cose. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie. Leo Castiglione, prego. 
 
CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:    
Grazie Presidente. Buonasera Sindaco, Assessori, Consiglieri, pubblico. 
Dopo tutti gli interventi fatti c’è ben poco da aggiungere. Io innanzitutto dissento 
dall’affermazione del mio ex Sindaco che ha fatto i complimenti al PD, io i complimenti 
li farei a Renzi perché se questa città il 40%, adesso non so la percentuale, ha voluto 
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premiare questa Amministrazione per quello che ha fatto in questi due anni 
francamente allora è meglio amministrare male che bene. 
Mi viene da dire che questo 40% sta a Renzi come Razzi sta a Berlusconi, più o meno 
l’esempio è lo stesso per rendere bene l’idea. 
Allora caro Sindaco qui stasera il problema, io vengo subito al dunque perché il 
problema è politico, è politico perché la mancata assegnazione della Bandiera Blu è 
l’ennesima prova della politica che voi avete messo in campo in questi due anni, cioè 
quella di fare terra bruciata di tutto quello, anzi di quel po’ di buono che 
l’Amministrazione Fratino, l’Amministrazione Puletti ha fatto in questi anni. 
Siete arrivati convinti ma siete arrivati senza avere un’idea di quella città che avete 
detto, Sindaco in campagna elettorale hai detto più volte che ad Ortona la tua 
Amministrazione sarebbe stata portatrice di uno sviluppo fondato sul turismo, questo 
non è successo e la prova è stata proprio quella per parlare della Bandiera Blu cioè a 
voi non vi è interessato nulla che noi per 4 anni avevamo avuto la Bandiera Blu grazie 
alla professionalità di chi ha portato avanti, di chi si è speso insieme al Sindaco di far 
bene tutto quello che si doveva fare ed ottenere questo riconoscimento. 
Questa mancata sensibilità, questo mancato rispetto anche perché se la politica deve 
dare questi esempi io credo che siamo sulla strada sbagliata, cioè se deve  passare il 
messaggio per l’ennesima volta che arrivo io e devo cambiare tutto chi ci rimette non 
siamo noi perché servirà solo a prendere qualche voto in più, ma chi ci rimette è la 
città. 
Noi oggi siamo qui in quest’aula a parlare di questo problema perché tutta la 
Minoranza e 4 Consiglieri mi pare della tua Maggioranza ha voluto che si parlasse 
della Bandiera Blu, perché caro Sindaco quello che è successo ad Alba Adriatica, 
Martinsicuro e Giulianova non è successo ad Ortona. 
Che segnale abbiamo dato noi? Noi il giorno dopo che abbiamo saputo che la Bandiera 
Blu non ci veniva data non abbiamo fatto sentire per nulla la voce della città, questo è 
grave, questo è il problema politico. 
È questo che tu Sindaco, scusa che ti do del tu ma ormai ce lo possiamo permettere, 
non hai dato questo segnale, abbiamo dato l’idea di una città che “va bene tanto 
abbiamo tanti problemi, passiamo avanti” non è così. 
Questo è molto grave e la politica non deve ricordarsi di amministrare la città solo 
quando deve mettere la fascia o deve inaugurare o deve dire “bravo dipendente che mi 
hai fatto fare bella figura perché hai fatto questo progetto”, poi si nasconde e dà la 
responsabilità agli impiegati, al dirigente, al funzionario perché sbaglia una pratica? 
No, non è così. 
Noi dobbiamo essere seri caro Sindaco, cara Giunta, cari Assessori e cari Consiglieri di 
Maggioranza, chi sbaglia è la politica nel bene e nel male, qui c’è stato un errore che è 
politico, perché il dirigente… a proposito io a Franco Musa vorrei chiedere ma è vero 
che questa incaricata ha reso il servizio gratuitamente? (Intervento f.m.) ok, questo è 
anche importante se c’è un incarico e se lei l’ha svolto veramente gratuitamente, anche 
perché mi pare che questa incaricata sia stata anche una candidata del PD, o no? 
(Intervento f.m.) no, niente se il problema è politico… (Intervento f.m.) assolutamente 
no, però quantomeno un dubbio al cittadino viene, se viene al cittadino viene anche al 
Consigliere perché togliere chi ha svolto questo servizio in questi anni egregiamente 
dando un risultato, un’immagine bella della nostra città senza motivo allora 
quantomeno un dubbio viene. 
L’O.d.G. presentato dal Senatore Coletti io non lo so se il Consigliere De Iure lo voterà 
questo, io credo che questo sia un atto di sfiducia anche nel delegato perché il 
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Consigliere De Iure tanto ha fatto da quando ha avuto la delega per le spiagge, per il 
taglio delle erbe, per l’intensa azione di pulizia, abbiamo fatto delle riunioni con gli 
operatori e lui si è adoperato quindi io non penso che doveva arrivare la decisione della 
FEE per ricordarci che dobbiamo pulire le spiagge. 
Il Consigliere Tucci ve lo sta ricordando da due anni o no Enzo mi sbaglio? Quando sei 
andato sul giornale a dire “sensibilizzare l’Amministrazione che si doveva pulire” o no? 
Allora io credo che abbiamo sbagliato la pratica, abbiamo sbagliato politicamente, 
avete sbagliato a far finta che nulla fosse successo in questa città invece il danno è 
enorme. 
Sindaco c’è solo un modo per risolvere il problema ed è quello che ha detto il Sindaco 
Fratino, un atto di coraggio da parte sua e di chi ha sbagliato anche perché voglio 
ricordare a questa città e mi riallaccio a quello che ha detto Giulio Napoleone, sul 
turismo tranne qualche evento, tranne qualche iniziativa una tantum non è stato fatto 
nulla, anzi avete rotto i ponti con Lanciano, se parliamo del turismo religioso, su cui 
l’Amministrazione Fratino aveva investito in 10 anni e tutti ci ricordiamo qui i flussi 
di turisti che da Lanciano venivano ad Ortona e da Ortona andavano a Lanciano, oggi 
questo non avviene più. 
Abbiamo lavorato, abbiamo investito anche con delle risorse sul turismo della 
memoria, io ricordo alla città che il 25 aprile il Museo della Battaglia è rimasto chiuso! 
Sono questi gli esempi che dimostrano la vostra sensibilità nel promuovere il turismo, 
questa è la realtà. 
Scusate la mia foga però non può essere perché io immagino a parti invertite, a parti 
invertite cosa sarebbe successo in questa città, stavamo tutti a casa perché saremmo 
stati attaccati da tutta la città. 
Qui oggi Ortona ha subito un danno enorme, ingente ma sembra quasi che nulla sia 
successo. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Consigliere Castiglione. Prego Tommaso Cieri. 
 
    
    
CIERI:CIERI:CIERI:CIERI:    
Buonasera a tutti. Sindaco, Assessori, Segretario, Dirigente, colleghi Consiglieri, 
signori del pubblico una buona serata. 
Io ho ascoltato con attenzione gli interventi di tutti, tutti interessanti e sicuramente 
hanno portato qualcosa di propositivo al ragionamento che noi stiamo facendo e alla 
decisione che dovremmo assumere. 
Io vorrei fare, se il Presidente me lo consente non spetta a me fare le conclusioni però 
perché poi nei ragionamenti si spazia in direzioni che possono poi far perdere il filo del 
discorso. 
Ad oggi abbiamo capito da questo ragionamento che noi abbiamo fatto che Ortona ha 
tutte le caratteristiche, l’acqua è pulita, i servizi funzionano, Fosso Cinghione 
addirittura siamo migliorati, dietro il porto che non era balneabile è diventato 
balneabile, Fosso Cinghione che non era balneabile è rimasto… comunque in ogni caso 
c’è stato un miglioramento e questo è un dato oggettivo di fatto, addirittura il 
Consigliere Coletti ci ha letto i parametri per cui è accertato, è acclarato, è 
documentato non si scappa. 
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Però c’è il dato incontrovertibile che crea l’anomalia del sistema che i requisiti per la 
Bandiera Blu non ce l’abbiamo, allora evidentemente il problema che ha fatto sì che 
noi perdessimo la Bandiera Blu è un altro, ed è proprio quello che all’inizio diceva 
Franco Musa cioè c’è un problema di vizio di forma, evidentemente è stata sbagliata la 
domanda, forse è stata fatta in maniera irregolare, ci sono state delle irregolarità, sono 
state trasmessi dei dati che non dovevano essere trasmessi perché è un meccanismo di 
calcolo, di coefficienti specifici che non… quindi voglio dire su questo dato è anche 
questo acclarato, se ce l’ha confermato la FEE con una lettera del 27 ha detto “la 
Bandiera Blu non ce l’avete” e ci ha spiegato anche i motivi. 
Quindi adesso noi che cosa ci proponiamo, il Senatore Coletti io tra l’altro condivido in 
parte quell’O.d.G. e la cosa già mi preoccupa, però non posso forzarmi in effetti quando 
tu dici nelle more di questa nuova procedura che noi vorremmo attivare dobbiamo 
comunque dare un segnale, far passare il vero segnale cioè che noi abbiamo tutti i 
requisiti e tutte le caratteristiche per poter avere la Bandiera Blu però, secondo me, 
manca un passaggio fondamentale perché prima il Sindaco Fratino emerito faceva 
riferimento a Totò Riina, io dico qualunque affermazione noi facciamo nella forma in 
cui noi la vogliamo fare se non viene avallata, almeno a mio parere ovviamente, da un 
segnale forte che accompagni questa affermazione a questa affermazione non ci crede 
nessuno perché tutti i Comuni che hanno perso la Bandiera Blu diranno “noi l’abbiamo 
persa perché quel giorno sono arrivate le alluvioni, noi l’abbiamo persa, noi l’abbiamo 
persa, noi l’abbiamo persa”. 
Allora noi vogliamo ricondurre la cosa alla verità dei fatti? Vogliamo veramente 
dimostrare che è stato un difetto di forma? Sindaco devi assumere una decisione forte 
e devi dire “tu hai sbagliato, te ne devi andare a casa”. 
Solo così rendi credibile la tua affermazione perché se tu dici “guardate la FEE ha 
capito male” non sei credibile. 
L’atteggiamento che devi seguire è forte, io mi rendo conto, però qui sono in ballo gli 
interessi della città contro gli interessi dell’Assessore, di un Dirigente peraltro 
dell’incaricata nemmeno perché non è venuta fuori nemmeno la determina di incarico, 
non so se si possa dare un incarico verbale, a me non mi risulta però insomma siccome 
la legislatura di evolve ad oras può darsi che abbiano fatto qualche legge nuova. 
A me non mi risulta che si possano dare incarichi verbali a meno che non ci sia. 
Quindi Sindaco di leggerezze ne sono state fatte, ne sono state fatte tante perché tu 
non puoi smobilitare un ufficio che per 3 anni, 4 anni ti ha consentito di conseguire un 
risultato ottimo, eccellente tu togli l’incarico a quell’ufficio che ti ha dato solo buoni 
frutti per darlo ad un esterno senza dargli l’incarico, io voglio sperare che almeno sia 
stata convocata qui perché a questo punto posso pensare che l’hai incontrata per il 
corso e gli hai detto “senti lo vuoi fare questo incarico?”. 
Io voglio sperare, mi auguro di no, purtroppo sono legittimato a pensarlo perché senza 
una determina, senza un pezzo di carta che formalizzi l’incarico io posso pensare tutto. 
Sindaco si fa il questionario, si manda il questionario a Roma e non si trattiene copia? 
Ma veramente stiamo fuori dal mondo, fuori dal mondo! 
Questo a dimostrazione del fatto che quella decisione che secondo me devi andare a 
prendere è sicuramente avallata da una serie di comportamenti di persone che non 
possono operare in un Comune di 23.000 abitanti che ha ambizioni turistiche, che ha 
ambizioni di risollevare l’economia del territorio, che ha ambizioni di fare qualcosa per 
poterlo migliorare questo territorio. 
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Tu non ti puoi servire di persone che anziché mandare quello che dovevano mandare 
ne mandano altre, peraltro dopo aver sottratto la pratica ad un ufficio che ti aveva 
dato solo soddisfazioni. 
Io non voglio pensare quello che prima diceva il Consigliere Castiglione cioè che questa 
è un’azione mirata a distruggere tutto quello che è stato fatto prima a prescindere, 
perché a questo punto a prescindere perché se tu almeno pensi che quell’ufficio non ti 
abbia dato risultati, magari un anno te l’ha fatta prendere e un altro no allora dici “la 
cambio, la rinnovo”. 
Quell’ufficio ti aveva fatto prendere la Bandiera Blu per 3 anni uno dopo l’altro! 
Tu hai ritenuto di rimuoverlo, perché? Boh, non si sa. 
Tu ti vuoi anche arrabbiare se il Consigliere Castiglione faceva riferimento al fatto… 
evidentemente è stato individuato, guarda che non dirle le cose non le toglie poi dalla 
mente delle persone perché poi il sospetto, caro Tommaso, il sospetto… (Intervento 
f.m.) fammi parlare per favore! (Intervento f.m.) io sto parlando di chi avrebbe dovuto 
fare l’incarico, perché poi sulla rimozione altro argomento su cui sono d’accordo con te 
perché se qui siamo arrivati al punto che il Dirigente si sceglie l’attività da fare 
veramente voglio dire chiudiamo perché questo non è che è contrario alla normativa, 
questo è contrario al mondo lavorativo insomma. 
Però sono uscite anche dichiarazioni, e mi rifaccio anche a quello che diceva prima il 
Sindaco Fratino, sono uscite dichiarazioni che “assorbito da altro carico di lavoro la 
Dirigente ha fatto altro”, ma dove? Ma quando? 
Ma il Dirigente e chi sta sopra al Dirigente gliele dà le direttive al dipendente o no, o 
se lo sceglie il dipendente quello che deve fare? 
Poi facciamo le affermazioni ma cerchiamo di ricondurre almeno in una via di 
buonsenso insomma, non dico nel rispetto delle leggi ma in una via di buonsenso. 
Allora Sindaco ti dicevo tra l’altro la circostanza, non sapevo, importante siete stati 
assenti alla riunione della FEE che dava le direttive di ottobre, manca l’incarico alla 
Professoressa che ha fatto la pratica, manca la lettera con cui abbiamo trasmesso i 
dati, manca il questionario cioè se noi oggi volessimo controllare che cosa gli abbiamo 
mandato non siamo in grado di dirlo perché io non ho la copia di quello che gli ho 
mandato, che gli abbiamo mandato? Boh, andiamo a supposizioni. 
Sindaco io sono andato oltre e tu sai che poi a me mi piace approfondire le cose, 
purtroppo l’errore c’è stato, mo senza entrare nei tecnicismi in un passaggio del 
formulario dove dovevano essere riportati, come diceva giustamente Franco Musa, solo 
i 3 punti perché noi per 3 punti abbiamo chiesto la Bandiera Blu, sono stati riportati 
tutti e 15. 
Allora io adesso voglio pensare perché qui o è ignorante chi ha fatto questa cosa o era 
in malafede, voglio pensare che è ignorante perché è impossibile che era in malafede, 
avrebbe fatto anche altri errori. 
Ti dicevo che tra l’altro nello specifico è il punto C del questionario, lì dovevano essere 
indicati solo i punti dove tu volevi richiedere la Bandiera Blu, peraltro Sindaco vedo 
che stai leggendo… il questionario lì te lo piega ti dice “guarda che non mi devi 
mandare i dati di tutti i 15 punti di riferimento ma solo di quelli che a te interessano”. 
Purtroppo non è stato così, ma non solo, in un altro punto del questionario quello J.1 
in cui vengono specificate le caratteristiche della spiaggia per cui tu richiedi la 
concessione di spiaggia di Bandiera Blu al punto di campionamento della spiaggia, 
cioè praticamente quello essenziale in cui ti gli dici il dato su cui si fonda poi il 
riscontro, sai che punto ci hanno messo Sindaco? 
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Il punto n. 84, sai qual è l’84? La foce del fiume Arielli che è il peggiore  punto dove si 
possano fare i rilievi. 
Voglio dire alla luce di questa documentazione che noi abbiamo mandato secondo me 
quella lettera che ha fatto la Bandiera Blu ma ci ha trattato bene, perché ci doveva 
scrivete “voi siete degli incompetenti, prendete baracche e baracchini e trasferitevi 
sulla Maiella perché voi non avete nemmeno idea di che cosa sia stare sul mare, 
perché voi siete degli autolesionisti folli a mandare questi dati”, dopo ci lamentiamo 
del fatto che… 
La cosa positiva di questo ragionamento qual è? Che individuato l’errore secondo me si 
potrebbe cercare di recuperare dicendo ”guarda cara Bandiera Blu, cara FEE 
erroneamente chi mi ha fatto la pratica, chi la doveva controllare hanno sbagliato quel 
giorno non erano molto attenti, ti hanno mandato dei dati sbagliati, rivedimi” io non so 
se sia possibile questa procedura, la chiedevo pure a Niki che è un super esperto di 
questa materia e non mi ha saputo rispondere manco lui. 
Però, ripeto, Sindaco e concludo questa dichiarazione va accompagnata con un atto 
forte che renda credibile la dichiarazione perché sennò non ti crede nessuno. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie. Musa, prego. 
 
MUSA:MUSA:MUSA:MUSA:    
Presidente per il secondo intervento io siccome all’inizio avevo una serie di quesiti da 
fare al Dirigente se possiamo avere le risposte, io le riformulo così come le avevo fatte 
se voi…       
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie. 
 
MUSA:MUSA:MUSA:MUSA:    
…lei deve autorizzare l’ingresso… 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Autorizzo, autorizzo. 
 
MUSA:MUSA:MUSA:MUSA:    
Allora faccio una premessa, siccome adesso abbiamo parlato di chi… cioè siamo 
arrivati alla conclusione che non dobbiamo più mettere l’aggettivo dubitativo sull’iter 
della documentazione adesso è assodato che l’errore c’è stato, non parliamo più “chissà 
se c’è stato l’errore”, l’errore c’è stato e quindi è inutile che continuiamo a dire. 
Però questo errore comporta una serie di problematiche che sono grandissime, cioè chi 
glielo dice al mondo intero che noi la Bandiera Blu non c’è l’abbiamo più perché 
abbiamo fatto l’errore di fare la documentazione? 
Chi glielo dice affinché dal mondo intero non pensino che siamo una città di disattenti? 
Mi sono scritto sta aggettivo perché volevo dire altro “di n’dunditi” perché non si può 
spiegare in un'altra maniera una procedura così sbagliata. 
Allora io ritornerei al discorso principe di questa ricostruzione, noi abbiamo tolto l’iter 
di documentazione da una persona che l’aveva fatto per 4 anni, per 5 anni no, 4, 5 anni 
perché ricordo che il primo anno noi la Bandiera Blu non l’abbiamo presa e poi 
abbiamo fatto una serie di documentazioni affinché si prendesse. 
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Abbiamo tolto la possibilità di fare la documentazione, io non so neanche se è esatta 
questa affermazione perché l’abbiamo tolta la possibilità oppure il dipendente ha detto 
“no, io non lo voglio fare perché ci sono altri problemi a monte”? 
Perché non nascondiamoci che qui non si trova un documento che è stato detto, che è 
stato protocollato, io al protocollo sono andato alla ricerca di questo documento non 
l’ho trovato, il documento ce l’ho in questo telefonino da dove si evincono delle cose che 
non essendo pubbliche io non mi sento di proclamare perché potrei incorrere anche in 
condizioni che non mi appartengono. 
Però il passaggio dal dipendente alla incaricata chi l’ha fatto? Chi l’ha ufficializzato? 
È vero che non ci sta la determina ma io non posso credere che la De Francesco fa la 
sua opera perché è stata candidata nel PD, non lo posso credere, ma non lo posso 
credere perché non sta nelle cose, perché non sta nella democrazia, non sta nella 
giustizia, non sta nella correttezza e quindi penso che non sia questo il motivo. 
C’è un altro appiglio l’ufficio di piano, cioè la Professoressa è all’interno di un altro 
progetto che si chiama ufficio di piano istituito per il nuovo PRG dove Lei svolge una 
funzione bla, bla, bla e compagnia bella. 
Quindi penso, ritengo, ritenevo, pensavo che siccome già facente parte dell’ufficio di 
Piano dice “fammi sta cortesia, seguimi sta pratica tu sei professionista” chi gliel’ha 
detto, prima domanda, al Dirigente? 
L’assegnazione a questa pratica, cioè i documenti presi dalla Dott.ssa Memmo e dati 
alla De Francesco questo passaggio chi l’ha fatto? Perché non è possibile che nessuno 
si assume le responsabilità, non è possibile proprio per il discorso che non debbono 
pensare al di fuori di questa città che siamo tutti n’dunditi, non è così! 
Non lo possiamo essere anche perché poi sfortuna ha voluto che ha sbagliato la pratica 
la Dott.ssa, quindi questo passaggio che è un passaggio deleterio dal punto di vista 
dell’immagine e anche economico perché mo non esageriamo che la Bandiera Blu 
tenerla o non tenerla è la stessa cosa, anzi! 
Però dal punto di vista dell’immagine al mondo chi glielo dice? Su internet chi è che 
scrive “guardate che purtroppo abbiamo avuto un momento di defiance e abbiamo 
sbagliato la domanda”? 
Questo noi glielo dobbiamo dire al mondo sennò si capisce sempre che questa città non 
è attenta. 
Allora Ingegnè io le leggo un documento prima che Lei mi risponde in modo che non 
faccio il giochetto del tirar le trappole per poi sapere che tu lo sapevi che io non lo 
sapevo. 
La Dott.ssa Maria Carla De Francesco il 9 di dicembre, cioè lo stesso giorno che chiede 
alla Regione dei documenti, la stessa giornata cioè il 9 dicembre dove peraltro nella 
richiesta alla Regione fa menzione anche del fatto che facendo parte dell’Ufficio di 
Piano chiede anche altre notizie, approfitta del fatto di parlare con questo Funzionario 
per dirgli “dammi le presenze estive per quanto riguarda la Bandiera Blu e dammi 
anche altri dati per quanto riguarda la VAS per l’Ufficio di Piano”, la stessa giornata 
tanto per dire Tommà che il pagamento di una prestazione è giusto che si faccia 
invece, io non sono d’accordo con te, cioè se uno ha lavorato deve essere pagato; però è 
cosa ben diversa dire “l’ha fatto gratis” questo a onor del vero io penso che fino a 
questo momento l’avrà fatto gratis ma questa lettera recita, lo dico a Lei Dirigente 
perché viene dimensionato Lei siccome è pubblica io gliela leggo: la sottoscritta 
Dott.ssa Maria Carla De Francesco nata a Ortona… (continua lettura) quindi 
ufficializza la sua posizione, considerando che… (continua lettura) chiede un 
corrispettivo. 
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Io adesso per rispetto anche al professionista non vado oltre, chiede un corrispettivo, 
allega curriculum vitae e compagnia bella. 
Quindi questa lettera é stata inviata al Sindaco Vincenzo D’Ottavio in data 9 dicembre 
quindi ufficializza la posizione, cioè ufficializza la posizione della De Francesco nel 
procedimento, se prima noi non lo sapevamo l’Ing. Pasquini Lei di fatto - e questa è la 
domanda - dà l’incarico alla Prof.ssa così come menzionata ma non è un Tribunale 
questo è solo per sapere, oppure questa lettera non risponde al vero? 
Perché, ripeto, l’oggetto della domanda è perché non è vero che non dobbiamo ricercare 
i colpevoli, i colpevoli vanno ricercati e il Sindaco è quello lì che deve fare le azioni e 
non sono io e non sarò io a chiederle, non sarò io a chiederle, sarà la città a chiedere le 
responsabilità di questo procedimento dovunque e a chiunque sia mirata questa 
richiesta. 
Quindi la prima cosa è questa, poi altra domanda gliele faccio tutte. 
Il questionario che è stato mandato a Roma a firma di Vincenzo D’Ottavio quindi 
questa è doppia domanda, Lei l’ha firmato questo documento e mandato, la lettera di 
accompagnamento dove sta? 
Questa deficienza di documenti a me mi fa pensare, io non penso mai male però perché 
non ci stanno questi documenti? Poi la lettera di invio il 2 febbraio dei documenti 
errati che sono l’oggetto del contendere perché ovviamente è inutile che lo ripetiamo, il 
vero errore, l’errore madornale, l’errore che ha causato questa catastrofe sono questi 
documenti inviati il 3 febbraio, cioè ad avvalorare un errore già fatto nell’istruttoria 
iniziale e poi avvalorato da questi che poi, fra parentesi, non erano manco le schede 
che richiedevano loro che erano già state prodotte, addirittura noi abbiamo prodotto 
un documento - caro Presidente - che non era manco quello che chiedevano loro per i 
quali documenti già ce l’avevano che erano schede errate. 
Questa è tutta la ricostruzione. 
Io rimetto in guardia questo Consiglio Comunale, badiamo bene a fare questo 
documento perché la Bandiera Blu, ripeto, lo perdiamo per 3 anni, non è un problema 
del 2014, è un problema di 15-16 e 17 quindi le responsabilità devono venire fuori per 
far sì che dopo tutto il procedimento successivo venga fatto in modo che la Bandiera 
Blu la possiamo conservare nei prossimi anni e dimostrare alla FEE che c’è stato 
l’errore macroscopico, l’errore incredibile supportato da documenti e noi ce li abbiamo. 
Io mi sono appuntato l’altra volta il 2014 ma non è un peccato, 2014 tutti inferiori a 1 e 
tutti inferiori a 10 Saraceni, Riccio, Punta lungo che sta davanti alla Riccetta, è un 
peccato gli altri fanno carte false per avere una cosa che non hanno, noi avendo i 
requisiti facciamo care false per dire al mondo che non ce l’abbiamo. 
Allora se per cortesia mi rispondi a queste domande. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Consigliere. L’Ing. Pasquini per le risposte ovviamente il Sindaco e gli 
Assessori se pensano di intervenire che mi chiedessero perché insomma l’argomento… 
(Intervento f.m.) vuoi farlo adesso? Secondo intervento Fratini, l’Ing. Pasquini anche 
perché potrebbero esserci altri quesiti e quindi per rispondere tutto… (Intervento f.m.) 
no, sto dando la risposta al Consigliere Fratino che mi ha chiesto… (Intervento f.m.) 
ho capito ma posso anche rispondere a uno che mi domanda? Bene. 
Allora mi ha chiesto se poteva fare l’intervento come si è prenotato, all’Ing. Pasquini 
diamo la parola come risposta alla fine perché potrebbero sorgere altri quesiti. 
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Facciamo alla fine. Prego Schiazza… (Intervento f.m.) allora l’Ing. Pasquini chiede di 
rispondere subito per aiutare gli altri Consiglieri Comunali poi eventualmente ad 
altro. 
 
ING. PASQUINI:ING. PASQUINI:ING. PASQUINI:ING. PASQUINI:    
Innanzitutto buonasera a tutti. Volevo fare una premessa e poi eventualmente una 
risposta. 
Allora questa è un’assise politica, la massima assise politica della città. 
Le risposte politiche vanno date dai politici, se avete bisogno di un parere di 
legittimità su qualche atto che sia Determina, Delibera io sono pronto qui. 
Per quanto riguarda il resto la risposta va data dall’Assessore all’Ambiente che è stato 
edotto di tutto quello che riguarda la materia, ed è stata data la documentazione che 
l’ufficio ha. Questo è quanto. Buonasera a tutti e grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Dirigente. Prego Schiazza. 
 
SCHIAZZA:SCHIAZZA:SCHIAZZA:SCHIAZZA:    
Mi tocca sempre fare l’avvocato del diavolo e comunque la persona antipatica perché 
comunque io devo chiedere scusa innanzitutto ai cittadini per il mio ritardo, però 
purtroppo qua c’è la consuetudine di convocare i Consigli Comunali ad orari 
impossibili per la sottoscritta. 
Allora formalmente carissimo Presidente del Consiglio Ilario Cocciola davanti a tutti 
quanti te lo chiedo per l’ennesima volta, gradirei avere il diritto sacrosanto di 
partecipare a tutti i Consigli Comunali ad orario consentito anche per me. 
Voi tutti sapete che io sono forse l’unica dipendente privata che deve rispettare degli 
orari di lavoro e che non si può permettere, perché l’ho detto pubblicamente, di 
usufruire dei permessi che so esserci per legge, perché purtroppo, anzi per fortuna io 
vivo del mio stipendio, non lavoro e non vivo di politica come per esempio fai tu che 
giustamente hai una retribuzione di legge. Tu hai una retribuzione? 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Allora calmiamoci un attimo, calmiamoci un attimo! 
 
SCHIAZZA:SCHIAZZA:SCHIAZZA:SCHIAZZA:    
…no io premetto e dopo mi correggi. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
No, siccome il Presidente ha questo potere di interrompere lo esercito. 
 
SCHIAZZA:SCHIAZZA:SCHIAZZA:SCHIAZZA:    
Va bene. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Allora ci sono 17 persone qui dentro come Consiglieri, se io sbaglio di mezzora rispetto 
di un intero Consiglio Comunale perché il suo lavoro la porta ad essere in Consiglio 
Comunale - come già ha detto altre volte - alle 18:30. 
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Il Consiglio Comunale è iniziato alle 18, non chiedo un applauso per essere riuscito a 
metter d’accordo 17 persone… (Intervento f.m.) no, no, sto intervenendo abbia 
pazienza. 
Non chiedo l’applauso per essere riuscito a mettere d’accordo 17 persone su un intero 
orario rispetto ad una mezzora per un Consiglio Comunale che normalmente dura 8 
ore, quella mezzora ne prendo atto, non voglio arrivare ad eccessi di altro tipo con la 
parola, le dico soltanto di moderare le frasi. 
Spesso il diritto di critica fa si che si qualifichi non il criticato ma chi eleva la critica. 
 
SCHIAZZA:SCHIAZZA:SCHIAZZA:SCHIAZZA:    
Posso continuare? Bene!  
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Una cosa ho dimenticato, si è fatta la Conferenza dei Capigruppo dove si è cercato 
all’ultimo minuto di mettere d’accordo tutti, la proposta è stata alle 17 per le 18. 
Ora capisco che la frase “abbia pazienza” non è il caso di dirla, tuttavia un attimo di 
moderazione su questo punto glielo consiglio. 
Stiamo parlando di un Consiglio Comunale che dura 6-7 ore e che sistematicamente si 
svolge alle 18:30. 
Su questo punto se ho sbagliato io la critica l’accetto, vuol dire che la prossima 
comunicazione di convocazione del Consiglio Comunale metterò “sentita la Conferenza 
dei Capigruppo ed in particolare il Consigliere Schiazza”.  
 
SCHIAZZA:SCHIAZZA:SCHIAZZA:SCHIAZZA:    
Intanto io vorrei poter partecipare anche alle Conferenze dei Capigruppo perché 
quando il Presidente del Consiglio decide di fare una Conferenza di Capigruppo alle 3 
di pomeriggio di venerdì sapendo bene che io lavoro lei mi impedisce anche di poter 
concordare… 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Ma io non lo so se…sempre alle 13 si fa la Conferenza dei Capigruppo, l’ha chiesto 
Franco Musa che è il primo firmatario! Abbia pazienza io non perdo mai la pazienza 
sempre alle 13 si fa.. (Intervento f.m.) non esageri, il diritto di critica glielo ricordo 
qualifica anche chi critica… (Intervento f.m.)  
 
SCHIAZZA:SCHIAZZA:SCHIAZZA:SCHIAZZA:    
Si, si comunque le ultime due volte si è fatta alle 15, due volte e io devo venire… 
(Intervento f.m.) no! Ma io chiedo cortesemente e ho fatto la stessa richiesta anche al 
Sindaco quando ero in Maggioranza, è vero Sindaco? Tu Sindaco mi ha detto 
“Simonetta hai ragione cercheremo di porre rimedio” scusatemi. 
Questo lo dico perché non ho la possibilità di fare degli interventi mirati in quanto non 
ho potuto ascoltare l’intervento di Franco Musa che sicuramente avrà dato delle 
spiegazioni, quindi poter ascoltare l’intervento di Franco Musa mi può impedire di 
commettere di dire delle stupidaggini. 
Quindi in quest’ottica cortesemente chiedo di spostare mezzora non 10 ore, perché 
convocare un Consiglio Comunale anziché alle 5 alle 5:30 consentirebbe alla 
sottoscritta che è quella che ha più difficoltà di tutti quanti di essere qui 6:30-6:45 
senza correre rischi, cortesemente lo chiedo. 
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Quindi fatta questa premessa, la Bandiera Blu tecnicamente non voglio neanche 
dilungarmi perché l’ha già spiegato benissimo Franco Musa, io rilevo un altro dato. 
Noi dovevamo essere il Centrosinistra che garantisce i diritti, giusto Luigi? E’ giusto? 
Allora io non dico tanto ma la leggerezza di affidare un incarico così importante, 
carissimo Coletti, ad una persona che ad oggi a me non risulta essere stata 
formalmente incaricata è un atto gravissimo, politicamente gravissimo, gravissimo, 
sopratutto se io devo tornare un attimo indietro e ricordare che quando io avevo la 
tutela del mondo animale a me è stato formalmente impedito di inoltrare delle 
domande banalissime per quanto riguarda l’istituzione di una colonia felina perché 
una volta che correttamente stavo informando il Sindaco sull’istituzione, una richiesta 
da inoltrare a Chieti, una semplice richiesta da inoltrare a Chieti per l’istituzione di 
una colonia felina intervenne l’Assessore Serafini il quale gli disse “non firmare” e da 
quel momento il Sindaco non ha più firmato neanche una istituzione alla colonia 
felina, parliamo della cosa più banale che possa esserci, doveva solo trasmettere dei 
dati non dovevamo fare niente in quella occasione, persino per quello hanno avuto lo 
scrupolo di dire “non firmare”. 
Da quel momento ad Ortona non si è potuta fare più neanche una richiesta di 
istituzione di una colonia felina. 
Quindi se non si devono usare due pesi e due misure non possiamo non riconoscere la 
responsabilità grave dell’Assessore che per telefono ha chiamato una ragazza, che mi 
dispiace non essere presente, spero non vorrete mettere in croce, ha chiamato una 
ragazza dicendo che entro dicembre doveva presentare questa documentazione. 
Al di la degli errori e delle responsabilità ma c’è una responsabilità politica gravissima 
che voi non potete nascondere, ricordando a tutti quanti che per quantomeno avete 
tolto il mio Assessore che di responsabilità di questo genere non ne ha mai avute. 
Allora mi auguro che ci sia un atto di responsabilità da parte del PD sollecitato anche 
dal PD perché la richiesta che ha fatto il qui presente Claudio Montebello e le 
dichiarazioni che ha fatto Claudio Montebello non le ha fatte Simonetta Schiazza, 
parte lesa  dell’IdV, l’ha fatto un esponente del PD contro un Assessore del PD. 
Però da quell’altra parte gli Assessori nessuno in questo caso, nessuno fa autocritica 
non fanno altro che di dire “la colpa è di tizio, di caio e di sempronio” e questo non lo 
potete negare. 
Siccome non stiamo parlando di una mancata istituzione della colonia felina ma 
stiamo parlando di una Bandiera Blu che identifica una città e un territorio, qui c’è 
l’Assessore al Turismo che dovrebbe risponderne secondo me. 
Un piccolo appunto Assessore, ovviamente lo sa Lei ha diritto di replica in tutto, forse 
mi sono persa un passaggio, però io francamente convocare i balneatori tramite 
Facebook io mi auguro che l’abbia fatto quindi se l’ha fatto anche in forma scritta io le 
chiedo scusa non ne sono venuta a conoscenza, però mi auguro che ci sia stato almeno 
questo passaggio formale perché le convocazioni non si possono fare tramite Facebook. 
Però detto questo io mi aspetto un atto di responsabilità dal PD perché noi stiamo 
tradendo il programma elettorale Tommaso, ripeto io sono del Centrosinistra, sto fuori 
da questa Maggioranza capito? (Intervento f.m.) però noi abbiamo il dovere perché 
anche dire “abbiamo sbagliato” è un atto di umiltà e di rispetto verso i cittadini che è 
quello che mi aspetto. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie. Fratino per il secondo intervento, prego. 
 



 26

FRATINO:FRATINO:FRATINO:FRATINO:    
Innanzitutto mi immagino la reazione del Senatore Coletti - l’ho premesso che quello 
che ha detto il Dirigente non fa una piega - se un mio Dirigente avesse risposto così le 
urla si sentivano a L’Aquila o forse anche a Roma, quindi mi immagino a pensare ad 
una cosa del genere, ci rido a pensare ad una reazione di Tommaso ad una cosa del 
genere. 
Allora brevemente perché io avevo detto prima che volevo anche pensare a come 
salvare la stagione in corso e riprendere la Bandiera Blu. 
Penso che per riprendere la Bandiera Blu la prima cosa da non fare è dire alla FEE 
“hai sbagliato” proprio è una cosa assolutamente da non fare. 
Quindi caro Sindaco la prima cosa che farei io, secondo me, è prendere un 
appuntamento con il Dott. Mazza, andare lì, ripetendo ancora una volta che il tema ha 
una grande importanza politica ma dalla platea che è di alta qualità politica ma di 
nessuna qualità di operatori del settore quindi continuo purtroppo a pensare che della 
cosa agli operatori interessi ben poco e me ne dispiace veramente tanto perché invece è 
una cosa delicata e seria. 
Allora caro Sindaco brevemente sono stati fatti una serie di errori gravissimi, quindi il 
problema è davvero anche politico, il primo è non essere andati alla riunione di fine 
ottobre la riunione programmatica della FEE, non solo quindi non aver saputo e non 
aver capito quali erano i criteri che la FEE indicava per quest’anno, ma anche - lo so 
per esperienza - è stato un atto di mancanza non di rispetto di far vedere quasi che 
poco ci interessa. 
E’ vero che la Bandiera Blu è un fatto oggettivo e non dovrebbe essere legato a questi 
elementi soggettivi però funziona anche quello. 
Altro errore gravissimo che è stato fatto da parte dell’Amministrazione quindi io 
ovviamente parlo con il Sindaco perché noi siamo come San Sebastiano qualunque 
cosa succede ci attacca al palo e ci tirano le frezze, anzi questa è una battaglia politica 
io ne ho subite ben di peggio quando abbiamo fatto gli arretrati della TARSU io stavo 
là, là stava pieno di gente quindi purtroppo funziona così. 
Quindi secondo errore gravissimo quando è stato sbagliato a mandare le carte e la 
FEE ha richiesto educatamente in modo velato “mandatemi le analisi” invece che non 
si sa rimandare così, snobbando la cosa bisognava, caro Sindaco, prendere la 
macchina, andare dal Dott. Mazza, sedersi là di fronte e dire “qual è il problema? Che 
cosa è successo?” e cercare di risolvere. 
La cosa è stata trattata con una disarmante leggerezza e anche purtroppo devo dire 
sempre con quella vostra un po’ superiorità dicendo “se l’ha fatto quelli di prima tutte 
stupidaggini” quindi anche il voler fare tabula rasa di tutto ciò che avevamo fatto noi, 
ma noi forse qualcosa di buono l’avevamo fatto. 
Quindi è stato fatto un gravissimo errore, quando Mazza ha scritto “qua ci mancano i 
dati” dovevi prendere la macchina, tu o la persona che hai incaricato di seguire la 
questione e andare a Roma, sedersi là e chiarire il problema. 
Probabilmente avreste saputo che avevate messo un punto di prelievo di 
campionamento fuori tabella che non c’entrava niente. 
Quindi è stato un errore gravissimo, poi adesso non entro nel merito avete tolto 
l’incarico ad uno e l’avete dato ad un altro perché era candidato del PD, qua mi dicono 
pure chilometri di fogne per i candidati del PD, va bene voi amministrate, avete la 
responsabilità problemi vostri. 
Io da parte mia mi rivendico il merito di aver deciso che la Bandiera  Blu era un fatto 
importante, di averci lavorato sfruttando anche i rapporti con il Comandante Famà 
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tutta sta gente qua, di aver dato l’incarico ad una specialista per il primo anno per 
collaborare con la Dott.ssa Memmo che è bravissima a fare questo lavoro, da 
quell’anno in poi io non ho fatto niente, ha fatto tutto la Dott.ssa Memmo, l’unica cosa 
che facevo io andavo dal Dirigente dicevo “guarda che la Dott.ssa Memmo deve fare 
quello e solo quello, quando ha finito quello fa le altre cose”, entravo nella stanza della 
Dott.ssa Memmo e quando la vedevo che lavorava per questioni del cimitero, per il 
depuratore ecc. mi arrabbiavo, andavo dal Dirigente e gli dicevo “Dirigè forse non hai 
capito la Memmo deve fare solo quello perché la priorità assoluta di questa 
Amministrazione è la Bandiera  Blu”, perché la Bandiera Blu se non la prendi mai 
come Torino di Sangro che non gliene frega niente sta apposto, ma quando ce l’hai e la 
perdi è una catastrofe per l’immagine turistica della città. 
Quindi il merito se l’abbiamo avuto per gli anni dopo è della Dott.ssa Memmo e basta. 
Il mio era quello di impormi perché il Dirigente cerca sempre di risolvere tutto perché 
c’è il problema del cimitero, c’è  il problema del depuratore, il personale è quello che è, 
è chiaro che è così. 
…seria si rifiuti di fare un lavoro, quando Lei per 4 anni ha preso la Bandiera Blu non 
lo fa più, lo fa un'altra persona ma che state a scherzare? Con un’Amministrazione che 
avete sbandierato di qua e di là che il futuro di Ortona è il trabocco, la vocazione 
enogastronomica, tutto là e poi trascurate la cosa fondamentale, ma questo lo dovevo 
trascurare io petroliere ma non voi. 
Io pensavo che Ombrina era la salvezza del mondo voi invece che avete fatto? 
Avete detto una cosa e ne avete fatta un’altra, quindi io entravo tutti i giorni dalla 
Dott.ssa Memmo e se vedevo che stava facendo le pratiche del depuratore, del cimitero 
mi arrabbiavo come una bestia, voi questo ve ne siete strafregati. 
Allora, caro Sindaco, adesso chiedi l’appuntamento con il Dott. Mazza, tu, l’ufficio, il 
Dirigente andateci a parlare, chiarite quello che è successo, per la stagione balneare lo 
dobbiamo dire che avete fatto una serie di errori l’avete sottovalutato perché la 
Bandiera Blu si è persa per colpa vostra non per colpa del mare, non per colpa degli 
operatori balneari che non meritano… non li vedo, immagino se la Bandiera Blu la 
prendevo io non si sa quello che sarebbe successo, venivano sotto casa mia non si sa. 
Però tu, ripeto, hai questa immunità però non te ne approfittare troppo di questa cosa 
qua. 
Quindi io mi permetto di dissentire parzialmente da quello che ha detto il collega 
Musa, è vero persa la Bandiera Blu non è semplice però la si può riprendere subito, a 
Francavilla per esempio è successo però dobbiamo lavorarci da subito andando dal 
Dott. Mazza e sedersi per spiegargli quello che è successo e la possiamo riprendere già 
dall’anno prossimo. 
Non è facile ma ci dobbiamo riuscire assolutamente, è fondamentale. 
Poi come giustamente è stato detto c’è un prezzo politico che devi pagare, io non so a 
chi hai dato l’incarico se l’hai dato al Dirigente, se l’hai dato ad un Assessore allo 
Sport, al Turismo, alle Spiagge io non lo so, sta di fatto che c’è un prezzo politico da 
pagare è così perché non fare niente e continuare a dire tutto e il contrario di tutto fai 
il danno della città. 
La città viene prima di tutti, viene prima di me, viene prima di te, viene prima dei tuoi 
Assessori secondo me, se vuoi il bene della città il Sindaco quello deve fare. 
Quindi c’è un prezzo politico da pagare, è inutile adesso stare ad insistere, è inutile, 
adesso facciamo gli O.d.G., li mettiamo insieme tutto quello che vogliamo fare però 
dobbiamo subito chiarire e dire ufficialmente che è soltanto dovuto ad un errore e 
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lavorare per riprenderla perché secondo me con difficoltà lavorandoci seriamente 
possiamo riuscire a riprenderla. 
Non dobbiamo dare la colpa alla FEE se abbiamo perso la Bandiera  Blu perché quella 
è la cosa peggiore, non è così perché io so che la FEE prima di toglierti la Bandiera Blu 
ci pensa 100 volte, quella lettera che ha scritto era un modo elegante per dire “vieni 
qua, statti attento perché hai fatto macelli”, voi niente ve ne siete strafregati questa è 
la verità. 
Ultima cosa, prima ho fatto ironia sulla questione della Bandiera Arancione che 
qualcuno in un comizio ha detto che invece della Bandiera Blu dobbiamo pensare alla 
bandiera arancione l’ho detto per scherzo. La bandiera arancione è simile alla 
Bandiera Blu soltanto che invece che essere della FEE e del Touring Club Italiano si 
dà ai borghi interni dove vengono rispettati i criteri ambientali ecc. ecc., chiediamo la 
bandiera arancione per la nostra frazione tipo Caldari, potrebbe essere un’idea così 
accontentiamo anche il M5S e lavoriamo in tal senso. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie. Coletti secondo intervento e dopo Napoleone. 
 
COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    
Presidente io penso che il problema sia stato sviscerato e dobbiamo andare verso le 
conclusioni. 
Io penso che dopo l’intervento di questa sera in questo Consiglio il Sindaco emerito in 
qualche modo lo dobbiamo portare in Maggioranza caro Sindaco, ci dobbiamo lavorare 
perché è un contributo prezioso a quello che può fare l’Amministrazione. 
Non sto scherzando perché io so che per risolvere i problemi importanti della città 
occorre avere le conoscenze laddove si prendono le decisioni e bisogna andarci. 
Io lo so questo per essere stato fuori Ortona tanto tempo a fare gli interessi anche di 
questa città e non solo di questa città, i rapporti personali servono anche per risolvere 
i problemi di natura politica e amministrativa, perché certe volte non basta nemmeno 
la pratica fatta come si deve per cogliere gli obiettivi soprattutto laddove ci sono delle 
discrezionalità da applicare. 
Mi rendo conto probabilmente che qualche errore è stato fatto, il danno forse è 
superiore all’errore marginale che è stato fatto, perché io leggo una dichiarazione del 
Sindaco da dove si evince che la Bandiera Blu è stata chiesta per le spiagge non per 
l’intera costa. 
C’è una dichiarazione allegata alla pratica, probabilmente anche alla FEE non l’hanno 
approfondito così leggendo tutte le carte hanno letto magari solo i resoconti che sono 
stati presentati, se leggeva bene la pratica probabilmente si rendeva conto che la 
richiesta è stata fatta solamente per le spiagge, cioè le due spiagge, sta scritto qua è 
una dichiarazione che è allegata alla pratica. 
Quindi voglio dire che comunque l’errore fondamentale probabilmente è stato quello di 
non andare alla riunione, quello di sottovalutare probabilmente il problema perché nel 
momento in cui questo dato fondamentale per quanto riguarda la balneabilità delle 
acque è positivo che ci riguarda, quindi probabilmente si ipotizzava una ripetizione 
semplice. 
Invece è abbastanza complesso e ci rendiamo conto oggi che probabilmente ci si deve 
lavorare di più. 
Io però siccome la politica la faccio come voi tutti quanti, non accetto lezioni da 
nessuno perché la Dottoressa Maria Carla ha cercato di riparare ciò che non si è fatto 
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prima perché a luglio la Bandiera Blu doveva essere fatta già a metà perché durante 
l’anno si fanno delle operazioni, per cui chi ha scritto “non lo faccio più” già aveva reso 
un cattivo servizio alla collettività perché non aveva svolto determinati servizi e se poi 
la Dottoressa Maria Carla è stata candidata con il PD, caro Leo, non è che hai la 
memoria corta, l’altra funzionaria era la moglie di un Consigliere Comunale. 
Quindi non facciamo le illazioni perché poi le illazioni le sappiamo fare tutti! 
Quindi riportiamo il discorso e ringraziamo la Dottoressa Maria Carla che viene 
chiamata a dicembre per cercare di riparare il riparabile, diciamo francamente perché 
se io avessi letto quella lettera, caro Fratino, dove un dipendente mi dice “guarda io 
non faccio il mio dovere” hai ragione tu, i miei Dirigenti a Chieti non se lo sono mai 
potuto permettere una cosa del genere né i funzionari, ad uno l’ho preso e l’ho 
appiccicato 10 volte al muro, sono andato sotto processo e il Giudice a momenti mi 
condannava, ma ho fatto gli interessi della collettività. 
Allora voglio dire riportiamo il discorso nell’ambito degli interessi della collettività e 
gli interessi della collettività sono quelli di verificare la possibilità, mi fa piacere che 
Fratino abbia detto che forse un margine di discussione c’è, lui che è esperto in questo 
per cui chiedo al Sindaco di dare voce a quella richiesta che già hai fatto, magari 
facendoci aiutare anche da qualcuno da Roma per dire “martedì mattina ricevete 
subito il Sindaco di Ortona”, lo farò io se me lo consenti per fissare subito un 
appuntamento, ci mettiamo alla macchina magari portiamo pure Nicola Fratino che è 
esperto e andiamo a vedere che cosa è successo per quanto riguarda l’anno in corso. 
Però il mio O.d.G. so che può sembrare pleonastico ma in realtà non lo è perché 
Tommaso ha detto “lo condivido in parte” e già ho capito quello che condivide… 
(Intervento f.m.) ho capito, cioè quello di dire alla città e ai potenziali turisti “guardate 
che le acque sono balneabili per cui venite ad Ortona”, dobbiamo aggiungerci “forse ci 
sono stati degli errori”? Aggiungiamocelo pure, dobbiamo dare un segnale? 
Prendiamoci a sberle, però voglio dire che tutto sommato l’Amministrazione Comunale 
sta facendo il proprio dovere perché sta cercando di creare le condizioni per rendere 
questa città più accogliente anche sotto gli altri aspetti che più volte sono stati 
sottolineati. 
Io non voglio spendere una parola per i balneatori, i balneatori sono stati ad un 
incontro con il Sindaco, con l’Assessore e qualche Consigliere che si è trovato per 
sbaglio, i balneatori hanno sottolineato questo aspetto però alla fine hanno detto 
“cerchiamo di rimediare” attraverso le azioni che stasera stiamo cercando di mettere in 
atto. 
Non è che non sono sensibili, sono sensibili e come, così come è sensibile la città su 
questo problema, io condivido quello che ha detto Franco non è che la perdita della 
Bandiera Blu incide solamente per quanto riguarda gli operatori del mare, ma incide 
un po’ su tutta la città. 
Allora noi forse dobbiamo fare un’opera più profonda Sindaco per dire “è vero però i 
dati sono buoni”, errori di procedimento e sono d’accordo nel non imputare alla FEE 
altrimenti diventa uno scontro e quindi figurati poi diventa ancora più difficile. 
Tant’è che nell’O.d.G. addolciamolo ancora quando andiamo a vedere di coniugare i 
due O.d.G., addolciamolo ancora probabilmente la verifica dei dati e l’attendibilità, 
cioè ho detto delle parole morbide perché ci dobbiamo convivere con la FEE per cercare 
non solo di riprendere il prossimo anno la Bandiera, ma cercare di rimuovere la 
decisione che c’è stata per le spiagge almeno. 
Ripeto, da questa dichiarazione che ha firmato il Sindaco si evince che l’intento era di 
avere la Bandiera Blu per le spiagge non per tutto il territorio, si evince però poi, 
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attenzione, sono arrivati i danni di tutto il territorio qua si evince e là c’è una 
contraddizione perché sono stati mandati i dati di tutto il territorio, quindi mi rendo 
conto che probabilmente qualcosa di diverso si doveva fare. 
Allora noi andiamo a discutere dicendo “forse è sfuggito, forse non è stato chiaro, forse 
dobbiamo chiarire ma la Bandiera Blu serve per le spiagge”, per cui rivediamo la 
discussione, rifacciamo la discussione se è possibile, se poi non è possibile mettiamo 
però un paletto forte per il prossimo anno perché se la FEE entra nell’ordine delle idee 
che c’è stato un errore di produzione dei documenti ma che in realtà avremmo potuto 
prenderla per l’anno 2014 sarà più facile, se i dati saranno confermati nel 2014 sarà 
più semplice riaverla nel 2015. 
Quindi ci dobbiamo mettere al lavoro immediatamente Sindaco prendendo in mano il 
vessillo in questo caso non la Bandiera Blu, ma il Gonfalone comunale e partire per 
Roma con una spedizione pacifica per andare a discutere con il Presidente Mazza della 
FEE. 
Questa è un invito che farà il Consiglio nel documento, ma io so che già hai fatto, lo 
voglio sottolineare, magari facciamo con maggiore forza per cercare di avere 
l’appuntamento al più presto. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie. Adesso Napoleone secondo intervento. 
 
NAPOLEONE:NAPOLEONE:NAPOLEONE:NAPOLEONE:    
Grazie Presidente. Diciamo che lungo la discussione secondo me si è andata 
aggravando la situazione, io ovviamente oltre al danno della mancata assegnazione 
della Bandiera Blu io ritengo che ci sia un fatto importantissimo su cui riflettere ed 
eventualmente prendere anche provvedimenti. 
Io mi meraviglio di come la FEE abbia risposto a persona che non ha nemmeno un 
incarico, visto che non è stata trovata nessuna lettera di incarico. 
In pratica noi... (Intervento f.m.) incarico per cui poi la professionista abbia almeno 
fatto per la sua consulenza anche la richiesta di una parcella. 
Quindi noi stiamo parlando di un lavoro fatto da un professionista che ad oggi non ha 
un incarico per il quale ovviamente si prescrive sicuramente una professionalità e una 
competenza adeguata, in questo caso gradirei se il Dirigente mi ascoltasse, quindi 
nelle more di questo incarico vacante di cui non si sa ancora l’esistenza, supponendo 
che ci sia… facciamo finta che ci sia lo stesso questo incarico, comunque è stato dato 
nonostante che nell’Amministrazione ci fossero le competenze necessarie per poter 
procedere nella pratica. 
Sappiamo che uno dei requisiti che la legge impone per affidare un incarico di 
consulenza è quello che si può dare o se ci sono eventi straordinari, e non è questo il 
caso, oppure se all’interno della macchina amministrativa non ci sono le competenze e 
le professionalità in grado di assicurare i medesimi servizi. 
Ovviamente non è il caso nostro perché nel caso nostro noi abbiamo competenze e 
professionalità super abbondanti, anzi trovate sul campo. 
Quindi io mi auguro che non ci siano soltanto problemi di natura epistolare, ma che 
non ci siano anche problemi di legittimità, per fortuna la FEE non andrà a controllare 
se gli atti che gli sono stati mandati sono legittimi, ma io so per certo che quando si 
fanno degli atti, quando chi non ha competenza e legittimità per farli produce degli 
atti gli atti sono illegittimi, quindi saremmo qui a parlare del nulla. 
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Però io voglio augurarmi che oltre al danno non ci sia anche la beffa di poi vedersi 
annullato tutto per illegittimità. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Consigliere Napoleone. C’è un intervento del Consigliere Fratino per piccolo 
fatto personale essendo stato chiamato più volte in causa, l’ho raccomandato però di 
essere molto sintetico e spero non ci siano repliche per ulteriori fatti personali. 
 
FRATINO:FRATINO:FRATINO:FRATINO:    
Solo per dire io ringrazio quello che ha detto il Senatore Coletti, al di la delle 
circostanze, mi fa onore però siamo stati eletti per fare Opposizione e fare Opposizione 
costruttiva, tutto ciò che possiamo dare a livello di collaborazione con tutto il cuore, poi 
se se si dovessero… scenari fantascientifici questo non sono in grado di dirlo. 
Ultima cosa, conoscendo la Dottoressa Memmo non ci credo neanche se lo vedo con i 
miei occhi che lei di sua iniziativa “non lo voglio fare più”… (Intervento f.m.) io la 
conosco, magari – lo dico in dialetto – “i pianti, non ce la faccio, non lo posso fare” però 
che lei dica “io non lo faccio più” non ci credo manco se lo vedo. 
Questo non significa ovviamente che voglio dare colpa alla… 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie, sennò diventa terzo intervento… 
 
FRATINO:FRATINO:FRATINO:FRATINO:    
…De Francesco, tutto qua. 
 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie. Castiglione secondo intervento, poi Tommaso Cieri secondo intervento. 
 
CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:    
Sarò brevissimo. Solo per rispondere al Senatore Coletti che io non devo dare lezioni di 
politica a nessuno e me ne guarderei bene. 
Tengo a precisare che io quando parlo in quest’aula parlo sempre in termini politici e 
non mi rivolgo alle persone, quindi non ho né elogiato chi per 4 anni ci ha fatto 
prendere la Bandiera Blu e né condanno la persona che purtroppo per motivazioni che 
questa sera abbiamo capito ha portato questo danno. 
Non è la persona che ha portato il danno, è la politica che ha portato il danno perché 
quella persona è stata messa dalla politica, quindi che sia chiaro questo concetto 
Senatore Coletti. 
Però poi parlano i fatti e parlano le politiche che si mettono in campo perché a 
differenza nostra che abbiamo investito già dall’Amministrazione Puletti, dopo con 
l’Amministrazione Fratino abbiamo investito per ottenere la Bandiera Blu e i primi 
anni non c’eravamo riusciti, ma abbiamo continuato ad investire e poi l’abbiamo 
ottenuta per 4 anni, quella è stata la nostra politica. 
La vostra politica invece è stata quella di buttare all’aria quello che questa città aveva 
fatto in due anni, credo che qui ci siano diversi modi di fare politica e forse per questo 
avete ottenuto il 40%. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
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Grazie. Il Consigliere Cieri secondo intervento, prego. 
 
CIERI:CIERI:CIERI:CIERI:    
Grazie Presidente. Sarò anche io telegrafico, solo per manifestare sgomento rispetto 
all’intervento del Consigliere Coletti, non so se questo vada inteso come fatto 
personale, addirittura siamo arrivati ad elogiare chi in mezzo a questo casotto ci ha 
messo, forse non ci siamo spiegati bene. 
Tu confondi ad arte perché a questo punto io non credo più nella tua buonafede, tu le 
parole le confondi ad arte, tu vuoi equiparare quella dichiarazione che non so da dove 
sia partita e dove sia arrivata, con il questionario che è il documento ufficiale con cui 
tu fai le tue comunicazioni, stabilisci i parametri, fai la richiesta specifica. 
Tommaso questo è malafede, tu non sei più in buonafede, tu vuoi paventarti di una 
buonafede mascherando la risoluzione del problema che sai non c’è con delle 
mistificazioni, perché in altra maniera non si possono chiamare. 
Che cosa c’entra quella dichiarazione del Sindaco con la richiesta che si fa per la 
richiesta di Bandiera Blu che si fa con il questionario? 
(Intervento f.m.) oh Madonna mia del Carmine, il fatto che stia nella pratica 
l’istruttoria è fatta con dei dati tecnici, poi che tu l’accompagni con un volemose bene 
sposta poco e nulla. 
La tua malafede io la vedo nel voler cambiare le carte, cioè nel voler far significare 
“siccome il Sindaco ha fatto questa dichiarazione”, quella dichiarazione per come la 
penso io non l’hanno manco letta perché nella istruttoria della pratica si leggono le 
carte tecniche dove ci stanno scritti quei numeri che hai letto tu, non le dichiarazioni 
del Sindaco! 
Le dichiarazioni del Sindaco tutt’al più accompagnano ma non fanno istruttoria, caro 
Tommaso. 
Poi arrivare a dire che addirittura dobbiamo essere grati a questo professionista, a 
questo fior fiore di professionista che ci è venuto a salvare perché a novembre ci ha 
risolto questo problemone che noi avevamo, intanto non ti solleva dalle responsabilità 
ammesso che sia così perché io condivido quello che ha detto il Sindaco Fratino “non ci 
credo manco se la vedo la Dottoressa Memmo dire io non lo voglio fare”. 
(Intervento f.m.) è la mia opinione… io spero di sì, me l’aspettavo pure prima per la 
verità. 
Però in ogni caso, caro amministratore, questo non ti solleva da responsabilità perché 
nel primo passaggio il Sindaco ti ha detto “io…” e lui faceva così, si poteva fare anche 
in maniera diversa evidentemente però il raggiungimento dello scopo è prioritario 
sull’organizzazione del lavoro, cioè non è il fatto che se un dipendente ammesso che 
l’abbia fatto, come io dico che non l’abbia fatto, ti dice “io non lo voglio fare” e tu glielo 
consenti di non farlo questo ti solleva da responsabilità. 
Tu sei il responsabile! Io per quello prima ti ho detto si fa un’assunzione di 
responsabilità a maggior ragione tu stai dicendo che il problema è politico perché vuol 
dire che chi aveva la responsabilità, chi aveva la conduzione sulla dichiarazione – che 
non c’è lo ribadisco fino alla noia – non è stata capace di imporla e l’ha sostituito con 
una persona che ci ha salvato, mo vediamo come ci ha salvato, certo senza ripetermi 
voglio dire, quei dati che ti ho letto prima sono dati estrapolati dal questionario che 
costituiscono l’istruttoria per ottenere la Bandiera Blu, dove ci doveva mettere 3 punti 
ce ne ha messi 15 e poi la media si è fatta su 15 e non su 3! 
Dove doveva indicare un punto ne ha indicato un altro! Non so se mi sono spiegato. 
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Meno male che ci ha salvato perché se ci voleva male la FEE veniva qua e bruciava 
Ortona. 
Allora se dobbiamo dare il giusto valore alle cose però dobbiamo anche con serietà 
riconoscerci le responsabilità che abbiamo caro Tommaso, non si può sparare tutto a 
tutti perché poi qua passa veramente il segnale che dice “tanto alla fine non succede 
niente”, no! 
Io te l’ho espresso prima il concetto e lo ribadisco, se vuoi che la tua dichiarazione sia 
credibile e che l’errore sia riconducibile ad un errore di forma tu devi accompagnarlo 
con un gesto forte! Devi dire “tu hai sbagliato, te ne vai, tu sei Assessore ti rimuovo”, 
così diventi credibile sennò sei un quaquaraquà che dice soltanto quello che pensa 
senza ottenere nessun risultato. Grazie e scusate delle parole sopra le righe. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie mille. Non ci sono ulteriori interventi, c’era una richiesta di sospensione per 
cercare di condividere l’O.d.G. 
L’Assessore Serafini chiede di intervenire? Interviene l’Assessore Serafini, prego. 
 
ASS. SERAFINI:ASS. SERAFINI:ASS. SERAFINI:ASS. SERAFINI:    
Buonasera a tutti. Intervengo ovviamente per delega del Sindaco perché si sa che gli 
Assessori partecipano al Consiglio Comunale nella misura in cui il Sindaco dà a loro la 
parola. 
Che la Bandiera Blu sia diventata una questione puramente politica, come è stato 
detto in un passaggio mi pare dal Consigliere Cieri, è evidente, pare che qui il tema 
non sia più il problema, la lamentela, il dispiacere che non c’è stata concessa, nel quale 
tutti condividiamo, ma sia quella di poter dire che al di la di quello che ci viene 
comunicato dalla FEE, al di la di andare oltre quello che la FEE afferma perché chi ci 
sta ascoltando oggi dà per certa una affermazione e una ricostruzione analitica fatta 
dal Consigliere Musa. 
Su questo mattoncini è pacifico che le cose sono in questa maniera, è pacifico che ci sia 
stato un errore. 
Noi abbiamo detto nel primo comunicato stampa che l’Amministrazione Comunale 
stava aspettando di sapere le ragioni, noi abbiamo detto che stavamo di sapere le 
ragioni, ma altri già le sapevano, hanno già detto una serie di affermazioni “è successo 
questo, avete fatto quell’altro”, non ancora la FEE ci mandava la causa dell’esclusione 
che sembra che molti hanno gioito di questo per attaccare la Maggioranza. 
Ora, che venga attaccata la Maggioranza ogni volta che accade un problema è 
normale, fa parte della contrapposizione politica e quindi io mi rendo conto che… però 
io non voglio vivere, questa Amministrazione non può vivere questa vicenda come un 
processo kafkiano nel quale ti devi difendere da un’accusa che non conosci. 
Per questo era opportuno prima conoscere le ragioni dell’esclusione, questa era la 
buona norma, anche l’etichetta politica se permettete e dopo aver conosciuto i motivi 
dell’esclusione entrare nel merito. 
Invece si è partiti in avanti con dichiarazioni sulla stampa in cui si facevano 
affermazioni non rispondenti al vero. 
Il 27 maggio abbiamo la lettera e ci dice che riguardava ormai, tutti l’avete detto, le 
analisi delle acque di balneazione. 
Per quale motivo si è arrivati a questo ieri il Sindaco ha fatto una PEC al Presidente 
della FEE Italia, dice: con riferimento alla Vs nota del 27 maggio… (continua lettura) 
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Io ho davanti a me la scheda spiaggia dei Saraceni e la scheda spiaggia del Riccio, in 
questi due documenti scheda spiaggia dei Saraceni si dice che il punto di 
campionamento è il punto 23, scheda spiaggia del Riccio il punto 20 e 21 non c’è il 
punto 84. 
Poi arriverò anche sul discorso del punto 84 sollevato dal Consigliere Cieri, il punto… 
(Intervento f.m.) no, no nel formulario sono stati indicati tutti i punti esistenti… eccole 
qua… (sovrapposizione di voci) le schede fanno parte integrante della domanda! 
Nel formulario che è stato allegato non c’è alcun riferimento, questo è il formulario 
Bandiera Blu delle spiagge non c’è in questo che è uno dei tanti che fanno parte della 
documentazione. 
La scheda spiaggia invece che è allegata precisa esattamente quali sono i punti di 
campionamento. (Intervento f.m.) la scheda spiaggia fa parte della documentazione 
all’interno… (Intervento f.m.)  
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Va bè avete opinioni… 
 
ASS. SERAFINI:ASS. SERAFINI:ASS. SERAFINI:ASS. SERAFINI:    
…nella scheda spiaggia è esattamente indicato quali sono i punti di campionamento… 
(Intervento f.m.)  
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Franco puoi rispondere quindi… 
 
ASSASSASSASS. . . . SERAFINI:SERAFINI:SERAFINI:SERAFINI:    
Per quale motivo oggi si sta discutendo di questo? È chiaro perché è un problema che 
la città sta vivendo, problema che nessuno avrebbe voluto vivere, che si debba 
assumere degli atti sì probabilmente ha ragione pure il Consigliere Castiglione e il 
Consigliere Cieri perché non dobbiamo consentire ai dipendenti comunali di scegliersi 
il lavoro che devono fare, questa probabilmente è una responsabilità che dobbiamo 
assumerci, forse per troppi anni i dipendenti comunali hanno fatto in questa maniera. 
E’ certo che dobbiamo ringraziare una professionista che nel mese di ottobre ci 
comunica, perché io non volevo far entrare questi fatti all’interno di un Consiglio 
Comunale ma purtroppo avete cacciato voi mail e lettere varie, nel mese di ottobre ci 
comunica che per impegni di lavoro non è più in grado di far fronte e noi ci troviamo in 
nella difficoltà eccezionale. 
Nel mese di ottobre ci dice, come da lettera che vi ho fatto nel mese di luglio, io sono 
andato ad ottobre e ho detto “ma che cos’è questo? Do sta sta lettera che ha 
protocollato nel mese di luglio?” nel mese di ottobre io ottengo una copia di quella 
lettera e se qualcuno mi trova un numero di protocollo di quella benedetta lettera mi 
fa un piacere perché gli è stato anche contestato personalmente che a luglio io non ho 
avuto nessuna lettera davanti a testimoni. 
A ottobre sappiamo che una dipendente comunale che ha seguito sempre il problema 
non se ne può più interessare e noi sappiamo che è brava, che è gravata da molti 
compiti, sappiamo anche che è stata brava nel farlo negli anni precedenti ma ci dà una 
spiegazione “sono talmente onerata che non ce la faccio”. 
Io ci vado a parlare, cerco di farla recedere da questo, le illazioni su chi ha tolto la 
dipendente comunale sono illazioni che restano a chi le afferma, la dipendente ha 
firmato un documento, ha comunicato che non ce la faceva a svolgere un ruolo, 
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abbiamo cercato di supplirla con una professionista in gamba che, come ha detto 
Franco Musa, la documentazione per la Bandiera Blu è molto complessa e dobbiamo 
ringraziare la Dott.ssa De Francesco per quello che ha fatto. 
Mercoledì mattina alle 10 il Sindaco ed io saremo a parlare con il Presidente della 
FEE perché per noi la partita non è chiusa, perché riteniamo che se loro hanno letto la 
documentazione inviata che poteva essere contraddittoria perché ci abbiamo messo 
tutte le schede dei percentili di tutti i punti di campionamento, è vero che ci stavano 
tutti, però nelle schede spiagge erano indicati soltanto i 3 che ci interessavano. 
Allora la FEE non ha letto bene le carte che gli abbiamo inviato, non ha capito che noi 
per completezza gli abbiamo mandato tutti i punti ma lo chiedevamo solo su 3? 
Allora questo punto di chiarezza noi dobbiamo farlo. 
Mercoledì mattina noi saremo alle 10 a Roma perché se è possibile, se c’è stato un 
disguido come dice il Sindaco nella lettera di ieri potrebbe ipotizzarsi un errore in sede 
di valutazione, qualora fossero state prese in considerazione le schede di rilevamento 
di tutti i punti di campionamento compresi quelli non oggetto di richiesta di 
conferimento della Bandiera Blu. La invitiamo pertanto a rivedere la valutazione in 
senso positivo e quindi all’accoglimento della domanda qualora, come speriamo, si sia 
trattato di un disguido nella valutazione dei dati fornitivi. La mancata assegnazione 
della Bandiera Blu ha destato sconcerto nella cittadinanza e negli operatori turistici 
con conseguenze inevitabili e ricaduta negativa sull’immagine della città. Siamo certi 
che Ella comprenderà la situazione e saprà dare una risposta immediata alla presente 
attivandosi per chiarire l’eventuale disguido. 
Ora che la documentazione complessa che si articola in molte schede, nel questionario, 
in allegati, in documentazioni complesse alcune in formato elettronico e altre soltanto 
cartaceo che sono state inviate non in formato elettronico, che sia complessa la pratica 
come l’ex Sindaco Fratino sa fa parte tutta del corredo della pratica, non c’è un 
documento che prevale sull’altro. 
Se da parte della FEE c’è stata un’interpretazione di quei dati inviati contro i nostri 
interessi, interpretazione errata perché contraddetta dagli stessi documenti che gli 
abbiamo inviato, che erano solo 3 i punti di prelevamento. 
Allora io credo che la FEE possa oggi rilevare questo errore, può darsi pure che ci dica 
“una volta che la Commissione ha deciso noi non ritorniamo indietro”, noi il tentativo 
nell’interesse della città lo dobbiamo fare e lo facciamo. 
Ora il resto è politica, il resto è clamore da parte della Minoranza che su questa 
questione che dovrebbe avere l’approccio dell’O.d.G. preparato dal PD in cui si dice 
oggi noi dobbiamo rilanciare questo territorio. 
E come lo rilanciamo? Lo rilanciamo con 8 persone che da domenica, da lunedì 
cominciano a pulire le spiagge di Ortona, lo rilanciamo facendo della pineta 
dell’Acquabella alla fine di giugno un percorso con steccati, con tutta la pinetina sarà 
accessibile dal Lido dei Saraceni. 
Allora lo facciamo rilanciando un territorio con operazioni effettive, con scelte e le 
vedrete sono sotto gli occhi di tutti, lo saranno a brevissimo. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE: 
Grazie Assessore. Musa come replica per aver sollevato l’Interrogazione, prego. 
 
MUSA:MUSA:MUSA:MUSA:    
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Io sono venuto in Consiglio Comunale stasera per non incazzarmi, ce l’ho messa tutta 
per non incazzarmi Assessore all’Ambiente, per non incazzarmi proprio che si capisce 
meglio. 
Allora io ho fatto una ricostruzione fedele confortata da documenti, caro Assessore, 
non mi sono inventato nulla, tu hai fatto una requisitoria totalmente politica e vuoi 
ribaltare dal punto di vista politico le azioni che si fanno in questo Consiglio 
Comunale, io te le rimando indietro perché la proposta di Delibera l’abbiamo fatta noi 
e tu in quella lettera che hai scritto non hai scritto altro che quello che abbiamo detto 
noi nella proposta di Delibera perché addirittura ammetti l’errore, se c’è stato l’errore 
hai scritto! (Intervento f.m.) ah della FEE, adesso ribaltiamo, quindi andiamo al 
contrario diciamo stiamo facendo con quella lettera - che io mi auguro non spedisca, 
l’ha già spedita? (Intervento f.m.) io penso che questo sia il danno più grave che 
abbiamo causato a questa città, perché Lei mette sotto accusa la FEE addirittura. 
La FEE tanto per capire, gli dici “tu hai sbagliato a leggere i dati”. 
Allora Assessore all’Ambiente, Assessore Serafini, Avvocato io non le permetto di 
darmi del bugiardo nel modo più assoluto, non le permetto guardi Avvocato perché Lei 
è un professionista serio e ci mancherebbe altro, però dentro a questo Consiglio 
Comunale dobbiamo dire la verità alla gente, altrimenti non facciamo un buon 
servizio. 
I punti di rilevamento delle spiagge sono ben altra cosa da quello che la FEE dice nella 
procedura operativa nella sezione C che Lei ha davanti ovviamente, che si è letto, che 
si è studiato dopo che il patatrac è successo perché io sono sicuro che se Lei avesse 
seguito questa pratica e non accetto manco che continuate a ringraziare un 
professionista che ci ha messo in questo macello, perché in questo macello ci ha messo 
il professionista direttamente e indirettamente per responsabilità politiche e per 
responsabilità anche verso la città, la responsabilità è vostra! 
Caro Sindaco la responsabilità è sua, non continuiamo a delegare, Lei è il Sindaco di 
questa città e si avvale di personale, di Assessori, di Dirigenti che non hanno espletato 
appieno le formalità di adesione al progetto Bandiera Blu. 
Caro Assessore per la valutazione di una spiaggia candidata il programma Bandiera 
Blu richiede la conformità dei suddetti limiti del 95% in accordo sia da quanto previsto 
dalle direttive europee che con l’indicazione dell’Organizzazione Mondiale della 
Salute… (continua lettura)  
Questo documento Lei lo sa meglio di me per ottenere la Bandiera Blu la qualità delle 
acque di balneazione nelle stagioni precedenti deve essere conforme agli standard 
previsti. 
Nel caso in cui il Comune presenti la propria candidatura solo per alcune spiagge 
presenti sul proprio territorio la percentuale verrà calcolata solo sui risultanti ottenuti 
nei relativi punti di campionamento, “solo per i relativi punti di campionamento”. 
(Intervento f.m.) scusi Assessore io non l’ho interrotta ci mancherebbe altro, le schede 
di valutazione che avete mandato non è neanche il documento che avete mandato, 
Assessore Lei è troppo preciso per non sapere queste cose, questo avete rimandato ma 
non chiedevano neanche queste, queste erano le schede ma non sono manco schede 
riepilogative perché le schede riepilogative caro Assessore sono queste dove si evince 
chiaramente i punti 20-21 e 23. 
Poi Assessore quello che dice Lei è scientificamente provato dal fatto che queste schede 
date negli anni 2009-2010-2011-2012 hanno sortito l’effetto desiderato. 
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Queste sono le schede che si mandano, non lo dico io lo dice la FEE Assessore, non lo 
dico io! Voi avete mandato schede errate e avete riconfermato con documenti 
altrettanto errati non chiedevano questi. 
Lei lo sa benissimo Assessore, non può continuare a dire che la politica, l’Opposizione 
vuole fare delle cose per discreditare la Maggioranza ma veramente Assessò, ma 
veramente se noi avessimo voluto fare ciò che Lei ha detto 5 minuti fa avremmo fatto 
altro, avremmo portato in quest’aula un documento dove dicevamo che tutti ve ne 
dovete andare a casa ma questo noi non l’abbiamo fatto perché non vogliamo 
strumentalizzare politicamente niente e nessuno! 
Abbiamo anticipato un risultato al quale Lei è arrivato adesso, Lei ci è arrivato adesso 
soltanto in quel passaggio dove dice “voi FEE avete sbagliato” è di un devastante! 
Se avete inviato già questa lettera questa proposta di Delibera io la ritiro, io la ritiro! 
Sta proposta dell’O.d.G. noi la dobbiamo ritirare, quindi a tal proposito propongo una 
sospensione di 10 minuti del Consiglio Comunale perché io non sono più neanche 
sicuro di quello che abbiamo scritto su questo pezzo di carta e che avete firmato voi, 4 
Consiglieri avete firmato! 
E voi accettate che l’Amministrazione ha già scritto per dire “voi FEE avete sbagliato”? 
Ma dove stiamo? Ma Gianluca hai scritto “Stiamo su Scherzi a Parte” 3 anni fa dentro 
sto Consiglio Comunale, ci dobbiamo scrivere “Stiamo su Scherzi a Parte”? 
Avete fatto già dei documenti e ci fate 3 ore di discussione per dire “abbiamo già scritto 
alla FEE”, ma che siamo pupazzi noi? Che sto a perdere 4 ore di tempo qua! 
A parte che quel documento lo dovevate dire all’inizio che l’avevate prodotto per 
evitare tutta questa perdita di tempo. 
Io ritengo che noi non possiamo fare più nulla perché abbiamo detto alla FEE “tu hai 
sbagliato” e questo non sta nelle carte, per favore non dite più “ringraziamo quello lì” 
che abbiamo pagato per fare questo discorso! Perché se non l’abbiamo pagato lo 
pagheremo come è giusto che sia, l’ho detto nel precedente intervento ma che la gente 
lavora gratis? Ma dove stiamo qua, ma veramente ci siamo impazziti. 
Questa è una cosa gravissima, molto più grave del fatto che abbiamo sbagliato la 
documentazione, quindi io ritengo di prendere 10 minuti di sospensione anche per 
vedere che dobbiamo fare. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Chiedo scusa, siccome c’è una doppia richiesta di sospensione a questo punto visto che 
abbiamo fatto - non tutti quelli che sono intervenuti - ma la stragrande maggioranza 
di chi è intervenuto ha fatto già il secondo intervento, interviene il Sindaco Fratino 
sulla sospensione. Chiedo scusa Sindaco emerito. 
 
FRATINO:FRATINO:FRATINO:FRATINO:    
Condivido appieno quello che ha detto Franco Musa, lo invito ad aspettare un attimo. 
Veramente sono senza parole, io ho fatto tutta una serie di interventi cercando di 
arrivare alla conclusione di riprendere la Bandiera Blu, di dire alla gente quest’anno 
di tornare al nostro mare… 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Invito il Consigliere Musa a trattenersi un attimo perché ha fatto una richiesta di 
sospensione. 
 
FRATINO:FRATINO:FRATINO:FRATINO:    
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…ma insistere sul dire che ha sbagliato la FEE, insistere nel dire “andiamo a pulire le 
spiagge”, “andiamo a migliorare qua” come a dire la Bandiera Blu non la meritiamo 
per questo mettiamo tutto apposto per meritarla e dire alla FEE “hai sbagliato a 
leggere le carte” è un errore gravissimo, significa caro Sindaco mettere i tuoi interessi 
politici davanti agli interessi della città, non lo puoi fare, il Sindaco non se lo può 
permettere, la città viene prima di te, prima della tua Giunta, prima ancora di me, 
molto prima di me assolutamente. 
Quella lettera è devastante, tu hai detto alla FEE “avete sbagliato voi” dopodiché 
avete detto “andiamo a pulire l’Acquabella così facciamo vedere…” questo è grave. 
A questo punto tutto quello che ho detto sono parole al vento, Sindaco io chiedo 
ufficialmente che tu prenda provvedimenti, devi dire ufficialmente che hai sbagliato e 
devi prendere provvedimenti sennò stai aggravando quello che è successo e la città 
viene prima di te e prima della tua Giunta. 
Il problema è politico non è personale, io non so chi l’ha seguito e non lo voglio manco 
sapere, come ha detto Franco abbiamo parlato 4 ore dopodiché avete già scritto alla 
FEE dicendo “avete sbagliato, veniamo là così ti facciamo capire dove hai sbagliato” 
ma che stiamo scherzando? Allora veramente state scherzando sulla pelle della città. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Chiedo scusa ma c’è la richiesta di sospensione e quindi si conclude con? 
 
 
FRATINO:FRATINO:FRATINO:FRATINO:    
…alla richiesta di sospensione. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Perfetto! Uno favorevole avete delegato Fratino mi è sembrato ecco. 
Non credo che ci siano contrari perché da entrambi le parti… quindi sospendiamo per 
5 minuti e poi riprendiamo i lavori. Grazie.  
 

S O S P E N S I O N ES O S P E N S I O N ES O S P E N S I O N ES O S P E N S I O N E    
    

PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Consiglieri in aula! Iniziamo con l’appello, do la parola al Segretario Comunale. 
 
SEGRETARIO:SEGRETARIO:SEGRETARIO:SEGRETARIO:    
Procede all’appello.    
    
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Segretario. Si sono prenotati Musa e Coletti. Prego Musa. 
 
MUSA:MUSA:MUSA:MUSA:    
Presidente intanto volevo dire che quando, almeno riguarda me, quando parlo in 
quest’aula e mi faccio prendere dalla foga vi assicuro che è la passione, quindi la foga è 
uguale passione per quanto mi riguarda.  
Io penso che ognuno di noi svolge un compito all’interno di questo Consiglio Comunale 
per quanto riguarda l’Opposizione io penso che in questa vicenda abbiamo avuto un 
profilo di correttezza. 
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Chiedo scusa se ho esagerato nei confronti dell’Assessore io gliene chiedo scusa, del 
Sindaco, è una cosa personale ovviamente, però un dato politico è una cosa e il rispetto 
personale è un altro e quindi purtroppo stiamo facendo politica. 
Io vado a leggere un documento che è firmato da 11 Consiglieri Comunali. 
I sottoscritti Consiglieri alla luce dell’iniziativa presa dall’Amministrazione nei 
confronti della FEE, così come presentata in questa seduta consiliare dall’Assessore 
all’Ambiente Avv. Serafini, visto che tale iniziativa oltre che vanificare gli obiettivi 
dell’O.d.G. dibattuto in data odierna, convinti che tale iniziativa peggiorerà 
ulteriormente la posizione dell’Ente a certificare il mancato rilascio della Bandiera Blu 
domandano - quindi i Consiglieri Comunali - il ritiro dell’O.d.G. presentato. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie. Coletti, prego. 
 
COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    
Presidente io penso che gli interessi di questa città si fanno cercando di dare il 
contributo in ogni sede, in ogni occasione che si presenta all’attenzione. 
Io mi rendo conto che i Consiglieri che hanno sottoscritto il precedente documento con 
cui è stato convocato il Consiglio Comunale i Consiglieri l’hanno fatto con l’intento di 
dare un contributo e di cercare di salvare il salvabile laddove è possibile. 
Quindi si sono mescolate le appartenenze ed è giusto che sia così perché le 
appartenenze si sono mescolate per gli interessi della città, questo Consiglio Comunale 
nel passato ha dato prova di mescolanza delle appartenenze per difendere gli interessi 
di questa città, non è la prima volta, sono tante occasioni in cui io da Minoranza o da 
Maggioranza in questo Consiglio Comunale nella lunga vita di quest’aula consiliare 
insieme a Fratino e qualche altro anziano come me, tu sei meno anziano però pure ce 
l’hai, Enzo non scherza perché Enzo fa finta di essere nuovo il nostro Sindaco ma 
insomma pure lui ha una bella appartenenza, Roberto e qualcun altro. 
Però ricordiamo tutti quanti che la mescolanza di appartenenza è un segnale della 
volontà di fare effettivamente gli interessi della città perché altrimenti ognuno farebbe 
sua parte politica per difendere gli interessi di parte, questo è un segnale positivo. 
Io voglio continuare a mantenere questo profilo per cui pur potendo discutere quel 
documento che viene ritirato, perché basta apporre la mia firma su quel documento, 
farlo proprio e potremmo discutere questa sera, così come potrei chiedere di discutere 
il mio documento. 
Io invece voglio mantenere questo stato di interesse generale che si è creato in 
quest’aula pur con le diversità di considerazioni che ci sono state. 
Io penso che quella lettera non faccia un effetto devastante perché ci andremo e gli 
portiamo una cassetta di pesce, il vino cotto mo vedremo, organizzeremo un pacco mo 
che andremo a Roma per cercare di addolcire la nostra presenza a Roma. 
Io voglio dire che chiedo al Presidente quindi c’è stato il ritiro quindi di non discutere 
questo O.d.G., io ho fatto girare il mio, non l’ho nemmeno firmato per cui facciamo 
finta che non c’è questa sera, per cui il Consiglio finirebbe qua appena finiamo questa 
discussione e appena tu comunichi il ritiro ufficiale dopo la richiesta. 
Io però voglio aggiungere qualcosa e voglio dire che intanto il Sindaco che ha preso già 
appuntamento quindi ha fatto un passo importante a Roma, mi pare mercoledì non so 
quale giorno adesso ci dirai il giorno, se potessimo fare una delegazione dove ognuno 
possa portare il proprio contributo Maggioranza e Minoranza, fermo restando che fino 
a quello che è successo oggi la responsabilità è della Maggioranza, tutto quello che 
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faremo insieme il merito sarà di tutti quanti nel momento in cui riusciremo a 
concretizzare qualcosa di positivo. 
Per cui io propongo al Sindaco e al Presidente del Consiglio di fare una folta 
delegazione, non l’autobus ma un paio di macchine per portare con noi il Sindaco 
emerito sicuramente perché ne sa più di noi, ma anche altre persone che vogliono 
partecipare insieme al Sindaco e ai componenti della Giunta che vogliono partecipare e 
un paio di Consiglieri di Maggioranza per cercare tutti insieme, per dimostrare, per 
dire al Presidente Mazza che il Consiglio Comunale è tutto mobilitato su questa linea 
per cercare di riavere questa Bandiera. 
Per cui faccio questa proposta, se è necessario Presidente successivamente a questo 
incontro riconvocare il Consiglio Comunale perché il Consiglio Comunale è l’organo 
che ha la possibilità di dare una risposta ai cittadini che attendono, perché questo 
Consiglio Comunale su questa vicenda deve dire per forza qualcosa sia se riusciamo a 
rimuovere la decisione o ad avere assicurazioni per l’anno prossimo sia se non ci 
riusciamo, questo Consiglio Comunale dovrà dire per forza qualcosa. 
Io non insisto per dire questa sera qualcosa perché potremmo accentuare le divisioni 
che potrebbero danneggiare l’obiettivo che tutti quanti ci siamo prefissi, sia la 
Minoranza mescolata alla Maggioranza per cogliere un obiettivo di interesse generale. 
Per cui voglio mantenere questo livello, quindi i firmatari della Mozione la ritirano, io 
ritiro la mia che non è arrivata forse nemmeno sul tavolo della Presidenza e al Sindaco 
chiedo di fare una delegazione per andare a Roma, sicuramente dovremmo andare con 
2 macchine, andremo con le macchine nostre sicuramente non caricheremo di spesa il 
Comune però è un viaggio interessante per cercare di far capire al Presidente della 
FEE che non è un discorso della Giunta o del Sindaco ma è un discorso che interessa 
l’intera comunità locale, l’intero Consiglio Comunale che rappresenta l’intera città. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Senatore Coletti. Preso atto della sottoscrizione e quindi del ritiro, manca una 
firma ma credo sia quella di Cieri che è assente, mi avete detto 11 ne avevo contate 
12… (Intervento f.m.) no, nell’intervento hai detto… 11, se ne manca una vuol dire che 
l’O.d.G… (Intervento f.m.) allora l’errore era all’inizio. 
Allora prendo atto del ritiro, dell’invito ma è in via credo informale che il Sindaco ne 
farà tesoro, io per quanto di mia competenza ne farò certamente tesoro, quindi la 
seduta consiliare è sciolta. 
 


